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Vat ősatyák választása 
és a pártpolitika.

Még Pubi Gyula főispán korában 
keletkezett városunkban egy párt, a 
mely azt t&zte ki célul, hogy minden 
pártpolitikától eltekintve, egyedül és 
kizárólag, a város jól felfogott érdekét 
fogja szolgálni, a város ügyét fogja 
minden kérdésnél szemelőtt tartani és 
csak a város fokozatos fojlödése, anyagi 
és szellemi életének felvirágoztatása 
lesz a vezérfonala és vezóreszméje 
ennek a pártnak. Később csakugyan 
kialakult a párt „Városi párt'6 citn 
alatt. Kik tartoznak eme városi párt 
kebelébe és kötelékébe, nem tuuom. 
De ha ez a párt a fenti eszméket 
propagálja és azok szellemében jár el, 
akkor üdvös dolgot végez minden 
esetre, tallózzanak azok tagjai bármely 
politikai hitvalláshoz is. De most nem 
is arról van í'zó, hogy van-e városi 
párt, vagy nincs, hanem arról van szú, 
hogy a törvényhatósági tagok válasz­
tásánál, mindannyiszor, nem azt veszik 
tekintetbe legeslegelőször, hogy kiben 
van az az értelmiség, az a rátermett­
ség, az az akarat, az az energia, az a 
tudás, az a kellő függetlenség, hogy a 
törvényhatósági közgyűlésen, a jog- és 
pénzügyi bizottságban, a sok ad hoc

bizottságban elmondja és elmondhassa 
á maga véleményét és minden szellemi 
tudásával arra hasson, hogy a város 
boldoguljon, hogy intézményei fejlődje­
nek és amellett a város vagyona, jö­
vedelmi forrásai is gyarapodjanak, ha­
nem első sorban azt nézik, hogy ki 
melyik politikai hitvalláshoz tartozik ; 
hát kérdem én teljes tisztelettel, hogy 
mi köze a város vagyonának és jöve­
delmezőségének a pártpolitikához ? Mi 
köze a Hortobágy hasznosításának, az 
utcák burkolatának, a felekezeti isko­
lák istápolásának, a városi telkek és 
erdőség okszerű kihasználásának, a 
csatornák és vízvezeték célszerű ki­
építésének, a piac és cselédügy ren­
dezésének és számos más városi kér-, 
désnek a politikához ?

Nem átka-e ennek az országnak 
az a sajnálatos körülmény, hogy mig 
egyes közjogi kérdések fölött heteken 
és hónapokon át rágódtak a parla­
mentben és amikor az ország legfon­
tosabb közgazdasági és "'kulturális kér­
dései kerültek napirendre, azok fölött 
1—2 nap alatt tértek napirendre ?

Itt van a nagy drágaság fontos 
és vitális kérdése. Ennek a kérdésnek 
bölcs megoldása annyira fontos, hogy 
ezer meg ezer család létkérdése.

Debrecennek nincs környéke, mint 
pl. Nagyváradnak vagy Szegednek. 
Debrecent városok veszik körül, ame­

lyek nem termelhetnek annyit, amennyi 
nekik kell. Gondoskodni kellene tehát 
a város termelőképességének emelésé­
ről; teremteni kellene konyhakertésze­
tet, hiszen elég sok földje van a vá­
rosnak, amely alig hoz valamit.

Gondoskodni kellene apromarha- 
tenyésztésről, városi központi tej­
csarnokról, fel kellene mielőbb állítani 
egy közpoti és legalább két kisebb 
árucsarnokot.

Oda kellene hatni, hogy a vidéki 
termelők idehozzák termelvényeikot és 
ebben őket támogatni, bizonyos elő­
nyöket részökre biztosítani.

Foglalkozni kell a közvetítés által 
okozott drágaság csökkentésével.

Rendezni kell a már tűrhetetlenné 
vált cselédügyet és napibéresek ügyét. 
Márna Debrecenben minden család 
ki van szolgáltatva a eseléd, a mun­
kás, a napszámos, az élelmiszerárusitó 
önkényének. Márma egy favágó mer 
10 koronát elkérni egy öl fa felvágó 
sáért és amikor egy vállalkozó gőz- 

! favágó gépet hozott be és 5 koronájá­
val vágta volna a fa ölét, nem volt, 
aki megvédje a favágók terrorjától.

Íme, mélyen tisztelt választó pol­
gárok, sok-sok ügy és fontos kérdés 
várja a helyes és bölcs megoldást és 
eme kérdéseket csak olyan törvény- 
hatóság oldhatja meg a polgárság meg­
elégedésére, javára, üdvére, amelyben
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Ketten maradtad
Irta: Henry Bídou.

Annak, aki nem ismeri a tengeri kalan­
dokat, bizonyára valószínűtlennek tűnik ez az 
elbeszélés. De egy háromárhócos fedélzetén 
olyan bonyodalmak fordulnak elő, amelyek 
egy kevésbbé eltompult idegzetű embert, mint 
amilyen az a világ minden részéről összeke­
rülő legénység, csodálkozásba ejthetnek.

A matrózok két osztályra oszlanak, min­
den osztálynak külön főnöke van; nem is­
merik — és néha gyűlölik egymást. Hónapo­
kig az Atlanti óceán kiszámíthatatlan messze­
ségében inbolyog a hajó és a tenger örökös 
szele himbálja. És a matrózok megosztozkod­
nak az egyhangú munkában, meghúzzák vagy 
lazán engedik a vitorlákat és köteleket és a 
széltől elkapottakát kipótolják újakkal.

Regi norvég hajó volt a „Sognedal“ és 
salétromot hozott Ciliiéből. Ósdi, kopott hajó 
volt és patkányok tanyája.

Döcögő szekérnek nevezték megvetéssel 
a matrózok ; a legénysége is megfelelő volt: 
mindenféle nemzetnek, fajnak a keveréke és 
közöttük sok gazfickó. — Természetesen itt 
is gyűlölte egymást a két osztály és parancs­
nokaik, Caetani Lorenzo és Joes le Menez, 
szívből undorodtak egymástól. Többször meg­
történt, hogy a második kormányos, revorvert 
fogva kezébe, választotta széjjel a veszekedő

férfiakat, akiknek gyűlöletét még súlyosbította 
egy — a baldiviai kikötőben történt — asz- 
szonyaffér.

A hajó i. vábbi kalandok nélkül vonult 
át a Kap Horn vizein és közeledett Európá- 

! hoz, amikor hjrtelenül tífuszjárvány ütött ki a 
j hajón. Elképzelhető, hogy ilyen betegség mit 
! jelentett ebben a korhadt fából álló alkotmány­

ban, abban a fülledt, egészségtelen helyisé­
gekben. Az útleírások eleget beszélnek az 
eíélc kalandokról; a legénység elpusztul és a 
hajó, az utolsók hulláival, némán és tetősen 
kalandozik el a tenger messze vivő hullámain.

Néhány nap leforgása alatt a .Sognedal' 
legénységét egymás után bocsátották le a ten­
gerészek mérhetetlenül mélységes sírjába és 
csak két ember maradt meg az üres hajón, 
Joes le Menez és Lorenzo Caetani.

A betegség egy bizar szeszélye ép e két 
ellenséget kímélte meg. Borzalommal látták, 
mennyire egymásra vannak utalva, undorodás- 
sal, de közeledniük kellett egymáshoz és hó­
napokig tartó gyűlöletes hallgatás után, be­
szélniük kellett egymással. Megtették, de a 

I legszükségesebbre szorítkoztak.
Egy természetes megegyezés folytán Joes 

átvettea kormányt és Lorenzo végezte el a 
többi hajóiminkát. Egy nagy árbocos vezeté­
sét végezheti két ember is. A vitorlák telcsa- 
varását és bevonását a szél erőssége szerint, 
szükség esetén, elvégezheti egy ember, mig a

másik a kormányt igazgatja. így osztozkod­
tak a munkában és nap-nap után múlt el, 
anélkül, hogy szót váltottak volna egymással.

A megszokás idővel egy bizonyos óra­
rendéit alkotott. Joes elhagyta a kormányt, 
hogy étkezzék és Lorenzo némán foglalta el a 
helyét. Ép ugv tettek vacsora idején is. Ezt 
annál könnyebben tehették, minthogy a szél­
irány nem változott. De egy idő múlva meg­
változott a helyzet. És e változás borzasztóan 
súlyosbította e két ember helyzetét is. Egye­
dül a veszély képes szoladaritásra bírni az 
embereket. Amikor a szél először megszűnt. 
Lorenzo — a beszédesebb — nem tudott 
visszafojtani egy aggódó megjegyzést Joes í 
— a bretonok melankólik- :• hallgatásával — 
megelégedett azzal, hogy felpillantson a lom­
hán lelogó vitorlákra. De lassacskán mégis, 
megszokták, hogy a szél irányáról és az idő-, 
járásról váltsanak néhány szót egymással.

Életünk bizonytalansága győzclmeskedett j 
a gyűlöletükön. Egymásra néztek, anélkül, 
hogy elfordították volna a fejüket.

Ugv látszott, hogy rendbe jött köztünk 
minden. Egyszerűen és természetesen beszél­
gettek egymással és tulfeszült lelkűk egyenlő 
aggódást, egyenlő reményi érzett.

Ekkor" eory napon, ott — ahol a kék- 
tenger összeért a kék boltozattal — feltűnt i 
egy közeledő hajónak fehér vitorlája. Most! 
nem volt szükséges meghallgatni az egymás ;
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'meg'van az ahhoz való kellő érzék! A 
-mmkásJakások és a tisztviselők lakás- 
i*ieiepének a kérdése is égető, aktuális 
tkéedés!

Hova menjen ma lakni az a tiszt- 
Söselo, akinek a gazdája 5—600 kor. 
íakbóvt ad, holott egy kót-három szo­
bás lakásért elkérik annak a tiszt­
viselőinek egész évi fizetését ? Efölött 
nem lehet csak úgy elsuhanni, mert 
ez a társadalmi baj előbb-utóbb ki fog 
törni. A nyomor és szükség pedig rósz 
tanácsadó. Ne a pártpolitikát nézzék 
tehát a törvényhatósági tagok meg­
választásánál, hanem a kvalitást, rá­
termettséget és aki önzetlenül dolgozik 
a város és polgárság érdekében.

Kuthi Zsigmond.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése,

1911, november 6.
Lesz erőszak, vagy nem lesz? Ez a 

kérdés lebegett mindenkinek ajakán. Az egyik 
fél azt mondta, hogy lesz, a másik csak hol­
napra jósolta. Mikor azután Kabos Ferenc 
negyed tizenegy után megnyitotta az ülést, 
egy perc alatt mindenki a terembe tódult. Az 
ülés megnyitásakor egy miniszter sem volt a 
teremben, a miből azt következtették, hogy a 
bevonulással ünnepiesebb formát akarnak 
adni a jelenetnek. De az ünnepélyes bevo­
nulás is elmaradt.

Mikor Kabos kezében megcsendült az 
elnöki csengő, minden szem rajta függött s 
az arcokon a várakozás láza égett. Felolvas­
ták a múlt ülés jegyzőkönyvét is.

— Most! — hangzott a várakozó fel­
kiáltás. Mindenki azt hitte, hogy Kabos leg­
először is Berzeviczy Albert lemondólevelét 
fogja bemutatni. Kabos azonban harsányan 
mondta: Bemutatom a Kúria átiratát ...

— Ah! — hangzott minden oldalról a 
csodálkozó meglepetés, a csalódás keserű fel­
kiáltása.

Szóval elmaradt az erőszak, elmaradt az 
elnök lemondása, vagy legalább is máról 
későbbre halasztódott.

Azután ismét megkezdődött a perkor- 
reszkált névszerinti szavazás, mely alatt a 
miniszterek tanácskozásra vonultuk vissza, 
hogy Kossuth Ferenc indítványa felett hat i- 
íozzanak.

véleményét. Lorenzo felhúzta a vészzászlót és 
a távcsövön át mindketten feszülten figyelték 
közeledő mentőjüket. Hamarosan felismerték, 
hogy angol Brigg és hogy észrevették őket.

Sugárzó arccal néztek egymásra. A ve­
szély elmúlt és vele minden erejüknek meg­
feszítése is, amely ily soká fentartotta a két 
embert és az óceán borzalmas eihagvatottsá- 
gán keresztül segítő kartársak közelébe vitte 
őket. Úgy érezték, hogy az energiájuk lehull 
róluk, mint valami elhordott ruha; mintha 
régi lelkűk költözött volna beléjük és ezzel a 
régi gyülöltségük is. Dühös pillantáso kai 
mérték végig egymást és egyszerre fordították 
el a fejüket. Miközben közeledett hozzájuk az 
angol hajó, egy szóval sem illeték egymást. 
Joés hirtelenül egy dalba kezdett, hátat fordí­
tott Lorenzónak, néhány lépésnyire távozott 
cl tőle és egy meglazult vitorlát erősített meg. 
De a mögötte álló Lorenze kivonta erős ké­
sét, amelyet minden tengerész magánál hord. 

, Könnyű ugrást tett előre és Joes bal vállába 
szúrt. A megszűrt vad morgással fordult hátra, 
de a halál gyorsabb volt nála A kéz, amely 
még marokra fogta a vitorlát, kinyílt és Joes 
le Menez háttal zuhant le a tengerbe.

Lorenzo Caetani pedig letörülte késének 
pengéjéről a vért és nyugodt lélekkel várta 

'meg az angol hajót.

Debreceni Újság

Amíg a szavazás a megszokott egyked­
vűséggel folyt, Hock János egy gyűjtőivel 
készített. Schios érnék, a győztes magyar vá­
logatott csapat kiváló csatárának 25. szerep­
lése alkalmából ezüst plakettet adnak át s 
annak költségeire gyűjtött a kiváló sport­
barát.

— Nem kell a gyűjtés okát bővebben 
kommentu uii — mondotta kedélyesen Justh 
Gyula —. csak mondd, hogy a magyarok 
megverték az osztrákokat és mindegyikünk 
ad annyit, amennyit kérsz. — És adtak is.

A függetlenségi pártok ma este külön- 
küiön értekezletre jönnek össze, hogy a hely­
zet felett tanácskozzanak.

Az ülés lefolyása.
Amire Kabos Ferenc alelnök az ülést 

megnyitja, zsúfolásig megtelt a Ház tanács­
kozó terme. Kossuth Ferenc indítványt jegy- 

I zett be, amely szerint küldjön ki a Ház 24 
tagú parlamenti bizottságot a béke megtár­
gyalására.

A kormány részéről jelen vannak: 
Khuen-Héderváry Károly gróf. Székely Ferenc, 
Hazay Samu.

Hitelesítik a jegyzőkönyvet.
Elnök : Bemutatja a Kúria átiratát Ja- 

ross Vilmos és Benyovszky Sándor gróf man­
dátumaira vonatkozólag. Bemutat ezután né­
hány kérvényt, melyet a kérvenyi bizottság­
hoz kíván utasittatni.

Ábrahám Dezső: Az elnök indítványá­
val semben . . . (Zaj.)

Felkiáltások (jobbról): Nem névszerin- 
tizünk tovább. Elég volt! (Óriási zaj.)

Ábrahám Dezső: . . . elleninditványt 
tesz, melyre ellenzek névszerinti szava­
zást kér.

Következett napirend szerint
Névszerinti szavazás.

A béke meghiúsult.
Khusn-Sláderváry 
bejelenti a harcot.

Berzevicy lemondó levele.
Vasárnap még egy utolsó kísérlet 

történt az obstrukció leszerelésére. Ez 
a kísérlet is végkép meghiúsult, a kor­
mány tehát, amint azt Khuen már he­
tekkel ezelőtt bejelentette, kilépett a vá­
rakozás álláspontjából és nem fog többé 
visszariadnia az erőszaktól sem, hogy 
akaratát érvényesíthesse. A harc első 
stádiumát a házszabályoknak az ed­
digi gyakorlattól eltérő értelmezése fogja 
jelezni, de mint végső állomás: áll az 
uj választások kiírása.

Az utolsó kísérlet.
Berzevicy Albert házelnök délelőtt tíz 

órakor megjelent a képviselőházban, ahol már 
ükkor ott volt Kubos Ferenc alelnök is. Mar 
negyed óráig tanácskoztak, amikor megjelent 
N vny Lajos is és most már mindekét alel­
nök kapacitálta Berzevicy Albertet, hogy 
tartsa meg elnöki állásit, kifejtven előtte, 
hegy lemondásával megnehezíthetné a kor­
mány készülő akcióját az obstrukcióval szem­
ben. B r/evicy azonban hajthatatlan maradt. 
Hir szerint a két alelnök felvetette azt a 
gondolatot, hogy újabb megválasztása lehe­
tővé tenné a házszabályoknak az eddigi gya­
korlattól eltérő kezelését, mire Berzevicy 
kijelentette :

— Ilyen játékhoz én kapható nem 
vagyok.

Návay háromnegyed tizenkettőkor el is 
távozott és Kabos Ferenc pedig a könyvtár 
szobába ment, ahol Justh Gyula várt reá. A 
két politikus közt már tegnap tanácskozás 
indult meg a béke érdekeben, még pedig, 
mint értesüléseink szólnak, oly alapion, hogy 
a bét bárom napján a költségvetést, másik 
bárom napján a véderőjavaslatot tárgyalná a
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képviselőház, de az ellenzék garanciát vál 
latna az iránt, hogy technikai obsrnikeióval 
nem fogja megakadályozni 'a véderójavaslat 
elfogadását.

Justh azonban ma is ragaszkodott is- 
mert álláspontjához, mely az ő választódéi 
reformjának kívánja az elsőbbséget és c-mk 
annyit koncedált, hogy pártja a kérvények 
felett való névszerinti szavazásoktól el "foe 
állani. Kabos ezzel befejezettnek tekintette 
feladatát és nemsokára Berzevicy és Kabos 
együtt távoztak a képviselőházból.

Berzevicy egy hírlapírónak a követke­
zőket mondotta :

— Ez idő szerint még nem nyilatkozom 
mert a további tanácskozásoknak "nem aka­
rok elébe vágni. , ^

Kabos Ferenc pedig ezeket mondotta:
— Az elnökök a képviselőházi több-é" 

bizalmából foglalják el helyüket s igy termé­
szetes, hogy a szóbantorgó, rendkívüli fontos 
kérdések dolgában történt elhatározásukat 
előbb a párttal kell közö'niök és csak azután 
a nyilvánossággal. Különben is most vala­
mennyien a miniszterelnökségre megyünk.

Tanácskozás 
a miniszterelnökségen.

Berzevicy és Kabos csakugyan kocsira 
ültek és a miniszterelnökségre hajtattak, ahol 
már együtt voltak : Khuen-Héderváry gróf 
miniszterelnök, Zichy János gróf közoktatás- 
ügyi miniszter, Lukács László pénzügyminisz­
ter és Hazay Samu honvédelmi miniszter, 
Tisza István gróf, Dániel Gab»r és Vojnits 
István báró. A konferencia, amely tizenegy 
óra után kezdődött, délután három óráig tar­
tott, de Zichy már egy óra után távozott. 
Háromnegyed báromkor a képviselőház el­
nökei együtt hagyták el a miniszterelnöki 
palotát. Legtovább maradt ott Lukács László. 
Berzevicy Albert délután fogadta munkatár­
sunkat, akinek kérdésére ezt a választ adta:

— Csak annyit közölhetek, hogy a dön­
tés megtörtént. Megállapodtunk azonban az 
értekezleten abban is, hogy az eredményről 
még nem nyilatkozunk.

A mi értesülésünk szerint ezen az érte­
kezleten Kabos Ferenc jelentést tett a Justh 
Gyulává1 folytatott tárgyalásokról és miután 
a megjeleniek konstatálták, hogy az ellenzék 
nem nyújt garanciát arra nézve, hogy a költ­
ségvetés tárgyalása után névszerinti szava­
zassa! nem fogia megakadályozni a véderő 
javaslat törvényerőre emelését, végképp le­
mondottak arról, hogy a parlament munka- 
képessége az ellenzéki pártok közremű­
ködésével állíttassák helyre. Az értekezlet 
me: megállapodott Berzevicy házelnök le­
mondásának formájára nézve.

A miniszterelnök a munkapártban,
A nemzeti munkapárt tagjai közt korán 

elterjedt a béke végleges meghiúsulásának 
hire es este olyan népesek voltak a pártkör 
termei, amilyenek csak emlékezetes esemé­
nyek előestéjén szoktak lenni. Ott voltak az 
összes miniszterek, akik aztán rövid tanács­
kozásra visszavonultak. Khuen ismertette ve­
lük a naphosszat folytatott tanácskozásokat és 
azok eredményét.

Nemsokára kinyílt a miniszteri szoba 
szárnyas ajtaja és a miniszterek a nagyte­
rembe léptek. Ott várakozás ellenére Khuen- 
Hederváry miniszterelnök fölment az emel­
vényre s a köréje csoportosult képviselőknek 
a következőket mondotta :

— Tulajdonképpen nem értekezleről 
van szó, miután azonban külön-külön nem 
beszélhetek mindenkivel, ezen az utón 
óhajtalak benneteket informálni. Amint tud­
játok, egy hosszú parlamenti küzdelem 
után vagyunk, a mely részünkre nem any- 
nyira küzdelem, mint türelmi próba volt. 
(Helyeslés.) Egy idő óta mind« nfé e meg­
oldási módszer szóba került, melynek az 
lett volna a célja, hogy biztosi sa a Par*a 
ment normális működését. A tárgyalasoK 
ott hiúsultak meg, hogy egy propozició sem 
merült fel, a melynél kilátás nyílt volna 
arra, hogy az összes ellenzéki pártok közre- 
működésével legyen megtalálható a ki­
vezető ut. Most, az utolsó percben is



'^iT^Tiabb propozició, melyet mi 
S^UűflécBzerüleg, nem akarvan konnyel- müln eljárni, komolyan megfontoltunk. 
Selvealés.) Nem bocsátkozom ezúttal a 
Eok részletezésébe, csak annyit akarok 
awndani. hogy ezeket a propoziciokat nem 
vu»e>-‘tt elfogadni.

Bármennyire szerettük volna az or- 
a1Á£r ügyeit békésén rendezni, annak a te­
rnyinek tudatában, melylyel nemcsak a 

ri iak de az országnak is tartozunk, nem 
oftltnnk' abban a helyzetben, hogy ezeket a 
Iropoziciókat vállaljuk. Nem riadhatunk 
Ea olv nt választásától, mely — meg­
győződésem szerint - sikerre fog vezetni. 
5 Sokan később faggatni kezdtek a mi­

stereket és a párt más korifeusait, hogy 
"L már mi lesz és mi lesz, de azok a fe­
leletet egy barátságos kézmozdulattal ütöt-
ték el. Beraeviony lemondása.

4z ellenzéki klubokban, a hol a vég- 
léim megszakadt tárgyalások hírére szintén 
eok&n jöttek össze, vegyes érzelmekkel fogad­
ták a nap eseményét.

Teljesen megbízható helyről úgy értesü­
lünk hogy csak a keddi ülésen fogja felol­
vasni Návay alelnök Berzeviczy Albert le­
mondólevelét, a melyet a Ház alelnökeihez 
intézett.
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Olaszország
anneEdálta tripoliszt

Békét ajánl Törökországnak.
Olaszország, úgy látszik, megunta 

a rengeteg pénz- és véráldozatot. Hogy 
egyrészt palástolhassa rengeteg vesz­
teségeit, másrészről még egy utolsó 
kísérletet tehessen a török kormány 
megfélemlítésére, ma két döntő lépést 
is tett egyszerre. Rómában ma két 
dekrétum látott napvilágot. Az egyiket 
Viktor Emánul király irta alá s abban 
Tripoliszt és Cyrenaikát Olaszország­
hoz csatolja, illetve kijelenti, hogy szu­
verenitását erre a két országra kiter­
jesztette. Két országra, melyeknek a 
birtokbavételétől még nagyon távol áll, 
melynek eddig még csak a határáig ju­
tottak el a csapatai s amelyeket még 
igen nagy kérdés, hogy el tud-e fog­
lalni.

Ezzel a dekrétummal egyidejűleg 
az olasz külügyminiszter valamennyi 
Rómában székelő követnek egy máso­
dik dekrétumot is kézbesített, melyben 
Olaszország formálisan felajánlja a bé­
két a törököknek. Talán nem is vélet­
len, hogy ezzel a két nagyjelentőségű 
okirattal egyidejűleg a római hivatalos 
távirati ügynökség világgá kürtöli a 
háborúnak egy olyan leírását, amely 
szerint az olaszok minden vonalon 
győztek, pozíciók kitűnőek, ellenségnek 
hire-hamva sincs. Ezzel szemben azon­
ban török források arról adnak hirt, 
hogy csapatai véres harcok után vissza­
foglalták a csapdába került olaszoktól 
Tripolisz külvárosait. így aztán érthető 
az is, hogy miért találja Olaszország 
egyszerre sürgősnek a békét, melyet ő 
bontott meg s amelyről eddig hallani 
sem akart.

A mai eseményekről szóló távira­
tuk a következők:

Tripolisz az. olaszoké.
Róma, november 6.

A király ina délelőtt a következő dekre- 
mniot irat alá:

A miniszterelnök és a külügyminisz­
ter előterjesztésére a minisztertanács hozzá­
jutásával az alkotmány 5. pontja alapján 
elhatároztuk, hogy Tripolis» és Cyrenaika 
teljes egészében az olasz királyság sznve- 
rénitása alá helyeztessék. Az említett terü­
letek kormányzására vonatkozólag a végle­
ges intézkedések törvényes utón fognak 
megáliapittatni. Egy ily törvény megalko­
tásáig királyi dekrétumok fogják a szüksé­
ges intézkedéseket megállapítani. Ezek a 
dekrétumok a parlamentnek határozathoza­
tal végett előterjesztetnek.

Olaesoreság bókül.
Roma, november 6.

Di san Giuliano márki, olasz külügy­
miniszter a külföldi olasz nagykövetekhez a 
következő táviratot intézte:

Tripolisz és Cyrenaika főhelyeinek meg­
szállása, az okkupáló hadsereg állandó si­
kerei, az e helyeken egybegyült hatalmas 
haderők és az előkésztilö újabb, csapatok ha­
tástalanná és hasztalanná tették a törökök 
minden további ellenállását. Másrészről a 
hasztalan vérontás elkerülésére sürgősen 
szükséges, hogy minden veszélyessé válható 
bizonytalanságnak véget vessünk. Ezért egy 
ma kibocsájtott dekrétummal Tripoliszt és 
Cyrenaikát végérvényesen és visszavonhatat­
lanul az olasz királyság szuverenitása alá 
vetettük. Tripolisz és Cyrenaika megszűnt 
Törökország alkatrészeképpen szerepelni. De 
készek vagyunk ma személyes előzékeny­
séggel vizsgálni azon eszközöket, amelyek 
alkalmasak a Törökország szempontjából 
leginkább elfogadható, becsületes műdön ren­
det teremteni. De bizonyára nem maradhat­
nánk meg e békés szándék mellett, ha Tö­
rökország továbbra is hasztalanul folytatni 
akarná a háborút. Másrészről bízunk abban, 
hogy a nagyhatalmak egyöntetű állásfoglalása 
arra fogja bírni a török kormányt, hogy- ha­
ladéktalanul hozza meg bölcs és döntő elha­
tározását, mely megfelel .igazi érdekeinek. 
Mindenesetre ily értelemben fog Olaszország 
közreműködni és csak úgy hajlandó a mél­
tányos békére, mint arra, hogy minden esz­
közzel oda hasson, hogy Törökország a leg­
rövidebb időn belül kénytelen legyen a békét 
elfogadni. Felhatalmazom arra, hogy e táv­
irat másolatát a külügyminiszter urnák át­
adja. Di san Gíuliano.

Olasz jelentés a háborúról.
Róma, november 6.

A Stefani-ügynökség jelenti Tripoliszból 
mai kelettel: Tegnap az ellenséges tüzérség 
Sarasét vidékén és a kis Mezri erőd előtt 
lövéseket tett keleti hadállásunk _ ellen, me­
lyet csapataik kisebb támadása követett. Eb­
ben a harcban körülbelül kétszáz arab és 
néhány rendes török csapat vett részt. Az 
utóbbiak kaki egyenruhájukban könnyen fel 
voltak ismerhetők. A törökök támadását, mely 
a bersaglierik és gránátosok által védett ál­
lás ellen volt intézve, a 63. gyalogezred két 
csapata áltál visszaverte. Az ellenség nagy 
veszteséget, szenvedett. A mi részünkről egy 
ember esett el.

A Tripolisz környékén elhelyezett csa­
pataink imnozáns száma a múlt hó 26-ika 
óta megkétszereződött és az erődítmények és 
sáncok annyira megvédik azokat, hogy az 
okkupáció egészen biztosnak látszik. Ezt a 
benszülöttek sem tagadhatják, ami magatar­
tásuk megváltozottságában is megnyilvánul. 
Csapataink hangulata állandóan lelkes.

A törökök előnyomulása.
Konstantinápoly, november 6.

A portához érkezett távirat szerint Rahmi 
bej és Ubeidullah képviselők a harctérről 
Konstantinápolvba utaztak. Mint a Sabah 
értesül, tegnap még mindig viharos volt az 
idő Tripoliszban, miért is 6 olasz szállitő- 
gözüs a csapatokat nem tudta partraezálll- 
tani. A törökök, akiknek jó állásaik vannak 
és az olaszokat nyugtalanítják, folytatjuk 
Tripolisz bombázását. A török csapatok a

város közelében levő Özáli-bazárt is meg­
szállták. Hireszíelik, hogy arab önkéntesek 
az olaszok által megszállt Szidioaud és 
Szidihusszein nevű helységeket ismét váz- 
sza foglaltak.

A hadügyminisztériumba tegnap es ma 
nem érkezett hir Tripoliszból. Szali-bazár 
bevételét hivatalosan nem erősítették meg. 
A Sever-Hunuu szerint bizonyos, hogy Tri- 
polisznak a város falain kívül lévő részei 
a törökök kezében \ annak. De azt a hirt. 
hogy valamennyi olasz a városba menekült, 
nem erősitik meg.

82S
A pénzügyi bizsoítság ülése. A re?.

egyházkerület pénzügyi bizottsága ma, nov. 
7-ikén délután tart ülést a főiskola kis tanács­
termében.

As egyházkerület ügyei. Az egy­
házkerületi tanügyi bizottság november 7-c;i 
délelőtt tartja ülését. A tárgysorozat a 
következő: 1. Az ülés megnyitása és a tagol: 
számbavétele. 2. A m.-szigeti igazgatótanács 
képviselete. 3. Gimn. felügyelő jelentése múlt 
évi iskolalátogatásairól. 4. Gimn. felügyelő az 
álami főfelügyeletnek gimnáziumunkban múlt 
évi gyakorlatáról. 5. Gimn. felügyelő jelen­
tése a tanárválasztásokról. 6. Gimn. felügyelő 
vallástani kézikönyv kiadásáról. 7. Jelentés a 
máramarosszigeti jogakadémiáról. 8. Konvent! 
határozat a tanulók kolduló utazásai tárgyá­
ban. 9. Konvent! határozat a középiskolai 
felügyelet tárgyában. 10. Konvent! határozat a 
kisújszállási intemátusi államsegély ügyében. 
11. Konventi határozat a Rainer hagyományá­
nak felosztása tárgyában. 12. Konventi hatá­
rozat a gimn. vallástanitás tervében. 13. Mi­
niszteri leirat a tankönyvapparációban. 14. 
Miniszteri leirat a tanitóképezdei uj tan terv 
életbeléptetésében. 15. Miniszteri leirat a ké- 
pezdei uj tantervit ez vezérfonalul küldésében. 
16. Beérkezett vélemények a gimn. számadá­
sok egyöntetűségében. 17. Számvevői jelentés 
a máramarosszigeti számadásokról. 18. Ala­
pítólevelek a kisújszállási alapítványokról. 19. 
Alapítólevél a szatmárnémetii alapítványról. 
20. A szatmári főgimn. állami szerződésének 
revíziója. 21. A szatmári főgimn. felterjesz­
tése s a délelőtti tanítás állandósítása. 22. 
A hajdúnánási főgimnázium jelentése a tanu­
lók 11 órai étkezése tárgyában. 23. A hód­
mezővásárhelyi fölebbezés a tanulók 11 órai 
étkezésére vonatkozó határozat ellen. 24. 
A hajdúböszörményi főgimn. felterjesztése a 
fizetéskiegészités tárgyában. 25. A hajdúbö­
szörményi főgimnázium, állami szerződése 
tárgyában. 26. Jelentés az állami intézetbe 
járó ref. tanulók hitoktatásáról. 27. A hajdú­
böszörményi egyház felterjesztése a polgári 
leányiskola ügyében. 18 A hajdúnánási ígaz- 
tatótanács felterjesztése a tanárok mellékfog­
lalkozása tárgyában, 29. Jelentés a tanítónő- 
képesítő vizsgálatról.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Lendoni kiállításokon 
arany éremmel és oklevéltől.

Vannak fájdalmait 
Rhenrna, osn.\, késs vény j 

szaggatása t
Ezen fájdalmak dien leg- | 
biztosabb hál,szer a hires |

m-mim
Hatása némely ctrtb'r. 

meglepő, amennyibe ,*,»*- 
rabban idültebb eseteknél 
is már egyszeri bedőrxsö- 
lésnél a Tsidaimakat telje­
sen megszünteti.

Fog ésiejlajá*t5eerc 
alatt megszüntet. Egy 
a agy üveg ara 2 kor. tel­
jes használati utasítással. 
Kaphotó a feltalál! és ké­
szítő 1524U.

giógifszertaribin Kossuth-«. 8.
Színház mellett.



4 Debreceni TTjsitp 1911 november i

A debreceni 
egyetem tervezete.

A kultuszkormány leirata 
az egyházkerülethez.

Azoknak a tárgyalásoknak ered- 
■ menyeképpen, amelyeket a tiszántúli 
!re£. egyházkerület elnöksége: dr. Bal­
tazár Dezső püspök és gróf Dégenfeld 
József fő gond nők az egyetem ügyében 
folytattak a kultuszkormánynyal, leér­
kezett a kultuszminiszter leirata, amely 
már határozott nyilatkozatot foglal 
magában a debreceni egyetemről. Ezt 
a definitivumot várta, mint többször 
kiemeltük, az egyházkerület, hogy az 
állami egyetemmel foglalkozhassék.

Ez alkalommal is különös hang- 
súlyozással ismételjük azt, hogy ennek 
a leiratnak döntő szerepe van a debre­
ceni egyetem ügyében. Nevezetesen, 
ha az ebben felsorolt feltételekbe az 
egyházkerületi közgyűlés belemegy, 
csak akkor válik bizonyossá, teljesen 
befejezetté a debreceni egyetem.

A leirat, melynek 4253. az elnöki 
száma, vasárnap érkezett meg gróf 
Dégenfeld József fögondnokhoz, akinek 
kezeihez címezve volt. A főgondnok 
azonnal értesítette arról elnöktársát, 
dr. Baltazár Dezső püspököt, majd pe­
dig közölte annak tartalmát a főiskolai 
tanári karral, amely vasárnap délelőtt 
éppen tisztelgett nála. Azután a püs­
pöki hivatalban Hajdú Zsigmond titkár 
beiktatta s a nagyjelentőségű ügyirat a 

■ eferenshez: dr. Jászi Viktor jogaka- 
démiai tanár, az igazgatótanács jegyző­
jéhez került. A püspöki hivatalban már 
csak a levélboritékot őrzik — örök 
emlékképpen.

Mint értesülünk, a leirat alapvető 
tervezetét adja a debreceni egyetem­
nek, amely nem lesz felekezeti, ha­
nem állami jellegű. Ennek dacára is 
azonban tért engednek a protestáns 
szempontok érvényesülésének. Mint már 
jeleztük is, ez olyanformán jut kifeje­
zésre, hogy a debreceni egyetemen a 
tanév megnyitó és záró ünnepélyek, a 
Nagytemplomban tartandó istenitiszte­
lettel lesznek összekapcsolva.

A ref. theológia egyik fakultása 
lesz az uj egyetemnek, tehát beolvasz­
tást nyer abba. Azonban az egyház- 
kerület beavatkozási joga biztosítva 
van és pedig, mint beszélik, az által, 
bogy a theológiai tanárok kijelölése 
felett diszponálni fog és csak az ál­
tala kandidáltak közül nevezhet ki a 
király.

Az elaborátum egyéb pontozatai 
eddig még ismeretlenek. Dr. Jászi 
Viktor jegyző látja el a leiratot javas­
lattal s legelőször a főiskolai igazgató- 
tanács fogja tárgyalni november 
S-iki — szerdai — ülésén. Ezután 
kerül az egyházkerületi közgyűlés elé, 
amely november 22-én veszi kezdetét. 
Azt hisszük, hogy a leirat mindenben 
kifogja elégíteni az egyházkerület igé­
nyeit s az őszi közgyűlésen végleges 
megpecsételést nyer a debreceni egye­
tem, amelynek felállításával, uj és 
széles perspektívája nyílik meg e vár 
ros kulturális fejlődésének.

Uj elemi iskolák.
A két milliós 
nagykölcsön

A ref. presbyterlum gyűlése.
A ref. egyház preebyterinma tegnap dél­

után gyűlést tartott, amelyet jóformán a bér­
ház építéséhez szükséges két milliós nagy­
keresőn felvételének Ugye foglalt le. Ezen­
kívül lényegesebb tárgyak voltak még két uj 
elemi iskolának a felállítása, amelyekre 
nézve azonban még csak a kezdeményező 
lépéseket tették meg.

Tudomásul vették továbbá, hogy Dávid 
Mihály és Kiss Lajos oklevél nélküli tanítók 
ügyében a kultuszminisztérium visszavonta 
az állásuktól való elmozdítás iránt tett rendel­
kezését, mivel ezek magasabb képzettséggel 
bírnak, minek következtében az nj tanítói 
törvény hatálya alá, bár oklevelük nincs, 
nem vonhatók. A kultuszminisztérium maga 
is belátta tévedését.

És ez Dicsőü József felterjesztésének 
eredménye. Bár ezt mi több ízben kifejezésre 
juttattuk a igy reánk a lelkészelnöknek a 
sajtóközleményeit helyreigazító kijelentése 
nem vonatkozhatik, ez alkalommal is kész­
séggel konstatáljuk azt, hogy a két érdemes, 
öreg tanító ekzisztenciájának biztosítása a 
Dicsőü József lelkészelnök interveniálásának 
köszönhető. És ennek megállapításával most 
sem, mint eddig, legkevésbbé sem túlozzuk a 
valóságot.

A gyűlést Dicsőfi József lelkészeinek 
délután négy óra után nyitotta meg. Világi 
részről a távollevő Kovács József főgondnok 
belvett dr. Kóla János elnökölt. Az előadói 
teendőket Somogyi Pál főjegyző látta el.

Jelen volt a gyűlésen dr. Baltazár 
Dezső püspök is, aki nagy elfoglaltsága mel­
let lelkészi beiktatása után már a legelső 
alkalmat felhasználta arra, hogy az egyház 
ügyei iránt érdeklődjék. A püspök mindvégig 
élénk figyelemmel kisérte a tanácskozásokat.

A múlt gyűlés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után Kászanyitzky Endre uj presbiter 
tette le az esküt. Azután a különböző meg­
üresedett bizottsági helyeket töltötték be.

Az egyházmegyei egyházi tanácsbirói 
tisztségre a presbyterinra Bélteky Lajos 
pocsaji lelkészre, jegyzői tisztségre pedig 
Veres Bálint heneidai lelkészre adta szava­
zatát. A püspöki meghívót a november 22-éu 
kezdődő őszi egyházkerületi közgyűlésre tu­
domásul vették s a tanárválasztó küldöttséget 
küldték ki.

Boér Károly, az uj és nagy tehetségű 
vallástanitó lelkésznek megválasztását az 
egyházmegye megerősítette. Erről jegyző­
könyvileg értesítik.

Következett ezek után a bérház építé­
séhez szükséges két milliós nagykölcsön fel­
vételének tárgyalása. Felolvasták az összes 
idevonatkozó iratokat. A két milliót egy bu­
dapesti pénzcsoport, amely a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank, a Magyar Jelzálog és 
Hitelbank, a Pesti Hazai Takarékpénztárból 
áll, szavazta meg. Az ötven évre szóló, 
amortizációs kölcsönt igen előnyös feltételek 
mellett kapja meg a ref. egyház. A törlesz­
tési részletek a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Banknál és a Magyar Jelzálog és Hitelbank­
nál március 1 és szeptember 1, a Pesti Hazai 
Takarékpénztárnál pedig március 22. és szep­
tember 22. napjain esedékesek.

A kötvénytervezeteket az építtető bi­
zottság módosításainak figyelembevételével 
névszerinti szavazással egyhangúlag fogadják 
el. Ezzel a nagykölcsön kérdése" végleges 
rendezést nyert.

A rossz közlekedési viszonyok, de meg 
a Tégláskeri folytonos népe<edese folytán 
mindinkább érezhető annak a szüksége, hogy 
ott egy külön elemi iskolát állítsanak fel. Te­

lek mái van is erre a célra, az építkezést 
azonban az egyház nem vállalja. Erre a "vá­
rost szólítja fel, azzal a megjegyzéssel áron­
ban, hogy ezt semmiesetre sem ' az egyházat 
megillető segélyből eszközölje, amely mar 
agy is megapadt. Ha a város igy belemegy 
az iskola létesítésébe, akkor az egyház lépé­
seket tesz két tanítói állásának államsegély! 
lyel való szervezése érdekében. ° J

A Csapó-ntcai leányiskola átalakításra 
szorul. Ezzel kapcsolatosan felmerült az 
eszme, hogy esetleg az Arpádtéren, a Vecsey 
—Bruckner telepen egy uj elemi iskolát 
emelhetnek.

Több kisebb ügy elintézése után a gyű­
lés hat óra után ért véget.

Diakonissza-képző intézet 
Debrecenben.

A bizottság ülése.
Régi óhaja nemcsak a tiszántúli 

ref. egyházkerületnek, de az egyete­
mes konventnek is, hogy egy diako­
nissza-képző intézet létesüljön Debre­
cenben. A jelentősége kiterjedne ennek, 
azt lehet mondani az egész országra, 
mert a budapesti diakonissza intézetek 
működése jóformán csakis a fővárosra 
szorítkozik, pedig a vidéken is éppen 
olyan nagy szükség van az ápolásban 
képzett és gyakorlott s csupán ennek 
élő protestáns diakonisszákra. Ezen a 
régen érzett hiányon akarnak segíteni 
a debreceni diakonissza-képző felállí­
tásával.

Elősegítette ennek megoldását a 
debreceni egyetem ügye. Ezzel kap­
csolatosan ugyanis uj kórházról is 
kell gondoskodni, amelyben szintén 
szerephez juthatnak a diakonisszák. 
Ezek a szempontok annyira megérlel­
ték a kérdést, hogy most már komo­
lyan foglalkoznak a megvalósításával. 
Erre nézve tegnap történt meg az első 
fontosabb lépés a kiküldött diakonissza 
bizottság ülésén, amely délelőtt tiz 
órai kezdettel folyt le a főiskola kis­
tanácstermében.

Az előzetes költségvetés.
Az ülésen dr. Baltazár Dezső elnökle­

tével jelen voltak: gróf Dégenfeld József 
főgondnok, dr. Kun Béla jogtanár, Dávid házy 
János esperes, Szeli Kálmán kerületi tanács- 
biró, dr. Magoss György városi tiszti fő­
ügyész, a debreceni egyház részéről pedig 
Könyves Tóth Kálmán helyettes lelkészelnök 
és Somogyi Pál főjegyző.

A bizottság annak megállapítása után, 
hogy a diakonissza-intézet felállítása feltét­
lenül kívánatos, rátért az ügy anyagi részé­
nek tárgyalására. Az egyetemes konventtől 
már Ígéretet nyertek arra nézve, hogy a 
diakonissza-intézet fentartásához évi 2000 
korona segéllyel hozzájárul. Előzetes számí­
tások szerint azonban ehhez évi 18.000 ko­
ronára lenne szükség. A költségvetéstervre 
igy kontern piálták a fedezetet: a tiszántúli 
egyházkerület adna 12.000 koronát, ez az 
gyetemes konvent 2000 koronájával már 
14000 korona, a fennmaradó 4000 koronát 
pedig a debreceni ref. egyház vállalná. Ezek 
azonban még olyan számítások, amelyek mó­
dosulásokat szenvedhetnek.

Hol lese
a diakonissza-intézet?

A diakonissza- intézet céljaira a debre­
ceni ref. egyház ajánl fel helyiséget. Az isp°* 
tály-telepen levő épületben ugyanis 10 
szoba üresen áll s ezt rendelkezésre 
bocsáthatja. Építeni tehát nem kell, ami 
nemcsak anyagi, de időbeli megtakarítasz is 
jelent, mert' igy a diakonissza-intézetet hatna-
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abb megnyithatják. Az már körülbelül be- 
Tiozettoek tekinthető, hogy az ispotály- 
Zpen nyer elhelyezést.

Síikor állítják fel ?
A bizottság úgy határozott, hogy egy 

unSk'séget küld ki a meglevő magyar dia- 
Intézetek tanulmányozására. Bnnek 

Ar Baltazár Dezső püspök elnökletével tag- 
lettek dr. Kun Béla, Kiss Ferenc, dr. 

Wróyörgv, Dicséri József, K. Tóth 
Kálmán és Somogyi Pál.

A küldöttség azt a megbízást kapta, 
WT tapasztalatairól tegyen jelentést ennek 
Bhoc bizottságnak és pedig, még a jövő 
áv elején. Tekintettel kell lenni ugyanis arra, 
wry e'őbb még a ref. egyházzal is érintke- 
»esbe kell lépni s csak annak meghallgatása 
trtán kerülhet az ügy az egyházkerületi köz­

üli elé, amely a tavasszal okvetlenül dönt 
a diakonissza intézet létesítése kérdésében. 
Azután pedig gyorsan felállíthatják.

- r Milyen lesz a szervezete ?
Budapesten két protestáns diakonisszá­

tok intézet működik. Az egyik a Filadelfia, 
amely a Bethesda kórházat tartja fenn, a 
másikat pedig a Lorántfy Zsuzsanna egyesü­
let alapította s ennek — úgy tudják — árva­
háza van.

A fővárosban rendkívül tág működési 
kör nyílik számukra s ez az oka, hogy vi­
dékre" nem juthatnak, annyira igénybe van­
nak véve az összes budapesti diakonisszák.

A feladatuk a betegek ápolása, gyerme­
kek gondozása s általában a humanizmus 
szolgálatában állanak. Meglátogatják a sze­
gény családokat s a hol szükségesnek látják, 
segélyt nyújtanak. A diakonisszák hivatása 
tehát hasonlít a katholikus apácákéhoz. A 
szervezetükben azonban éles különbségek 
vannak. A protestáns diakonisszák ugyanis 
semmiféle fogadalmat nem tesznek, szabad 
akaratuk van arra nézve is, hogy bármikor 
kiléphetnek egyesületük kötelékéből. Akik azon­
ban hosszabb ideig ott működnek, öregsé­
gükre az intézet gondoskodik róluk.

A debreceni diakonissza intézet vezeté­
sében majd egy orvos és egy lelkész vesznek 
részt. Ezek foglalkoznak a diakonisszák ki­
képzésével. Egyébként a berendezkedés 
olyan lesz. mint a fővárosi intézeteké.

Mreczen a múlt hóban.
Havi jelentések.

Közigasgatási bizottsági ülés.
Debrecen város közigazgatási bizottsága 

hétfőn délután tartotta rendes havi ülését a 
főispán elnöklete alatt. A szakelőadók jelen­
tésein kívül dr. Fejér Ferenc tett néhány 
talpraesett indítványt: a piaci drágaság meg­
szüntetésere, a vaggonhiányról, a külterületi 
építkezések botrányairól.

Nagyobb vitát támasztott K. Zs. tanító 
és neje kérelme. Mindketten tanítók és a 
fizetésük után klilön-kulön lakbér illeti meg 
éket. a mi a tani tói fizet és tartozéka. A hit­
község eddig csak az egyiknek adott lakbért 
azon az alapon, hogy együtt laknak. A tanitö- 
pár — teljes joggal — két lakbért követelt, 
de a hitközség elutasította őket. A tanfel­
ügyelő a tanító házaspár kérelmének teljesí­
tését javasolta, mig dr. Balkányi Miklós a 
hitközség határozatának jóváhagyása mellett 
^•velt. a közigazgatási bizottság végre dr. 
Eejér Ferenc indítványára úgy határozott, 
hogy ezentúl a hitközség kettős lakbért tar­
tozik adni.

Polgármesteri jelentős
Az ülésen Domahidy Elemér főispán 

elnöklete alatt jelen voltak : Kovács József 
polgármester, Körner Adolf tb. főjegyző, dr. 
-”agoss György tiszti főügyész. Varga Karoly 
írvaszéki ülnök, Aczél Géza főmérnök, Ter- 
nowszky Alajos pénzügyigazgató, Csánky 
Viktor tanfelügyelő, Gáthy Bálint állami 
ügyész, Márk Endre, fisának János, Tóth 
»tvan. dr. Fejér Ferenc, dr. Búcsú Dezső, 
r. Balkanyi Miklós bizottsági tagok. Ktiiz

János főállatorvofl, dr. Tüdős Kálmán tiszti 
főorvos, Rostás István rendőrfőkapitány, dr. 
Tóth Emil és dr. Hegedűs Jstváu aljegyzők.

Október havában a rendőrség letartóz­
tatott lopásért 13, csalásért 1, orgazdaságért 
2, ingatlan elsajátításért 1, szándékos ember­
ölés kísérletéért 1, rendőri kihágásért 227, 
2po egyént. Az ügyészségnek átadtak 18 
egyént. Eltoloncsoltak 50, a városon keresa- 
tültoioncoltak 54, kényszeHitlevéllel kiutasí­
tottak 46 egyént A kiadott 54 iparengedé­
lyért 630 korona folyt be iparoktatási célokra. 
Kiaetak 132 munkakönyvét.

Mint átkelő, beszúlláaoltatott 5 törzstirst, 
80 főtiszt; a Salétrom-kaszárnyában elhelyez­
tek 20 lovat, a nynlasi barakokban 400 pót­
tartalékost a 39. gyalogezredtől.

Megemlékezett a jelentés dr. Kenézy 
Gyula és Csánky Viktor királyi kitüntetésé­
ről is.

Közegészség.
Az egészségügyi viszonyok elég jók 

voltak; a légzőszervek hurutos és gyulladásos 
megbetegedései aránylag jő lefolyásnak vol­
tak. A ragályos betegségek közül a szamár­
hurut 2, a roncsoló toroklob S, a vörheny 
26, a kanyaró 3, a hastífusz 9, a trachoma 
4 és a gyermekágyi láz 2 esetben fordult 
elő. Halállal végződött 1 vörheny, 1 roncsoló 
toroklob és 4 tifuszeset. A piacvizsgálatok 
rendesen megtartattak, de kihágási eset nem 
fordult elő. A köztisztaság sokat javult, de 
még sok a kívánni való. A védhimlőoltás be­
fejeztetett. A gyógyszertárak megvizsgáltat­
tak és rendben találtattak; a II. Rákóczi 
Ferenchez címzett gyógyszertár helyiségei 
nem megfelelőek. Az orvosok továbbképző 
tanfolyamán dr. K. Szalay Béla tb. tiszti 
főorvos vett részt.

Született 254 gyermek, 34 holtan, fele­
kezet szerint: ref. 90 fiú, 97 leány, róm, 
kath. 12 fin, 19 leány, gör. kath. 4 fiú, 6 
leány, ág. ev. 2 fiú, 1 leány, zsidó 10 fin, 
10 leány, egyéb 1 fiú, 1 leány. ^ Elhalt 171 
egyén, ref. 64 férfi, 56 nő, róm. kath. 19 
férfi, 15 nő, gör. kath. 2 férfi, 3 nő, gör. 
kel. 1 férfi, ág. ev. 2 férfi, 2 nő, zsidó 2 
férfi, 5 nő. A természetes szaporodás 83.

Házasságot kötött 71 pár, ref. 34, róm. 
kath. 5, gör. kath. 2, zsidó 9, vegyes vallásu 
21. A kerületi orvosok 218 fenn járó és 55 
szegény, fekvő beteget gyógykezeltek. A 
közkórház betegforgalma a következő volt: 
Októberre átjött 177, felvétetett 312, kibo- 
csájtatott 248, meghalt 23, a hó végén ma­
radt 218 beteg, 111 férfi, 107 nő. A mentők 
97 esetben nyújtottak segélyt, a hatóság 52, 
magánosok 15 esetben vették igénybe.

Az adóprés.
Október havában az adófizetés kedve­

zőbb volt. A pénzügyigazgató jelentése szerint 
befolyt egyenes adóban 179.556, hadmentes- 
äéri díjban 3488, bélyegjövedékben 68.931, 
jo-nlletékben 125.002, dijjövedékben 2008, 
dohánvjövedékben 194.003, határvárojöverlék- 
ben 00.995, fogyasztási és italadóban 27.682 
korona. A pénzügyigazgató 3, a pénzügymi­
nisztérium felhatalmazása folytán 44 esetben 
adott fizetési halasztást. Időleges házadómen- 
tesség 2 esetben állapíttatott meg.

Tanügy.
Az elmúlt hónapban a vallás és közok­

tatásügyi miniszter Dávid Sándor ref. tanító­
nak nőnevelés és az oktatás terén szerzett 
érdemei elismeréséül 200 korona személyi 
pótlékot engedélyezett, Fülöp Vilma és Se­
bestyénné Vinkler Aranka polgári iskolai ta­
nítónőknek évi 600—600 K fizetéskiegészitó 
államsegélyt folyósított. Az I. sz. gazdasági 
ismétlő iskola igazgatója 4 hetes tanfolyamot 
rendez a szegényebb sorsú családok nőtagjai 
re; lére, ahol a fehérnemű, női és gyermek- 
ruhák szabása és varrását tanítják. A tél 
folyamán Kovács Lajos és Albert András 
iparostanonciskolai tanítók ismeretterjesztő 
előadásokat és felolvasásokat rendeznek. A 
tanítói árvaházban 800 gyermek nyert el­
helyezést.

Ezután az erdészeti albizottság, utána
p.-dig a fegyelmi választmány tartott, ülést,
nol fi ont után ért véget.

Ipar is kereskedőn).
Fodrászok értekezlete. A debreceni 

borbély- és fodrászmesterek és segédek va­
sárnap délután 4 órakor az Angol-királynő 
éttermében Megverj' Kálmán elnökletével ér­
tekezletet tartottak. Elhatározták ezen, hogy a 
tél folyamán bált rendeznek s a vigalmi-bi­
zottságot a következő vasárnap fogják meg­
választani.

Ülések az ipavtestäletban. Az ipar­
testületben tegnap délután 2 órakor a cipé­
szek választmánya, délután _5 órakor pedig 
az állandó békéltetőbizottság tartott ülést. 
Mindkét bizottság folyó ügyeket tárgyalt.

Bajnoki
football mérkőzés.
D. TO. t. E.-D. K. A. S. E, 2-1.

Egyik meglepetés a másik után. A K. A.
S. E. megveri Nagyváradot, utóbbi megveri 
a D. T. E.-et, csak természetes tehát, hogy 
ezek után a K, A. S. E. nagyarányú győzel­
mének kellett volna bekövetkezni, annyival is 
inkább, mert ellenfele a bajnokság utolsó he­
lyén kullogó M. T. E. volt. Nem igy történi. 
A K. A. S. E. általános meglepetésre vere­
séget szenvedett, de — ezt mindjárt hozzá < 
is tehetjük — épen nem méltatlan ellenféltől.

Nem kisebb meglepetés volt ugyanis a 
M. T. E. nagy formaváltozása sem, amennyi­
ben az első félidőben nemcsak egyenrangú 
volt ellenfelével, de csatársorának erélyes és 
tüzes játéka percekig a K. A. S. E. fölé 
emelte. A K. A. S. E-nél a rosszul kombi­
náló csatársor nem állt arányban a kifogás­
talan védelemmel, amelynek élén Bállá biztos 
rúgásával, de különösen fényes kapcsolásával 
remekelt.

A 20. percben éri el a M. T. E a ve­
zető gólt, amelyet nem sokkal később egy 
állítólagos offside góllal megtold. Erre a K. 
A. S. E. kapusa azért, mert a mérkőzést ve­
zető biró a szerinte tiszta offséde gólt érvé­
nyesnek ítélte, méltatlankodva s anélkül, hogy 
a bírónak távozását bejelentette volna, levo­
nult a pályáról, úgy, hogy ettől kezdve a K. 
A. S. E. tíz emberrel volt kénytelen játszani. 
Nagyon kár volt pedig a pályát elhagynia, 
mert a második félidőben a K. A. S. E, ha" 
öt csatárral játszhatik, játszva kiegyenlíthette 
volna. így persze csonka csatársorral igen 
nehéz munkája volt s noha a M. T. E. vé­
delme alaposan összeroppant, egy gólnál 
többet elérni nem tudott. A második félidő­
ben csaknem mindig a K. A. S. E. támadott 
s a M. T. E.-ből egyedül Stern szökött ki 
néhányszor igen veszélyesen ; egy Ízben már 
a kapu elé került, de három méterrel a gól 
előtt oly magasra vágta föl a lapdát, hogy a 
fent szálló varjak ijedt károgással rebbentek 
szét.

A K. A. S. E.-nél Bállá (ki egyszersmind 
a mezőny legjobb embere volt), Krausz, Ke­
rekes I. és Jagicza, a M. T. E.-nél Katona. 
Stern és Schenk játszottak igen szépen.

Városháza.
Utóállltáe. A novemberi utóállitáson, 

melyet hétfőn reggel tartottak meg, 8 hadkö­
teles közül 3 lett katona, 4 apa közül pedig 
1 keresetképtelen.

Szilágyeomlyó átirata. Szilágysomlyó 
rendezett tanácsú város köszönetét szavazott 
a kormánynak a városok jóakaratu támoga­
tásáért. (Mintha nem kötelessége lenne!) A 
kis. szilágy sági városka átirata alighanem a 
levéltárba kerül, mert az államsegély nem 
kedvezmény, hanem csak csekély visszatérítés, 
a veszett fejsze nyele: az állam helyett vég­
zett közigazgatási feladatokért.

Tégla a ref. főgimnázium részére. 
A tiszántúli ref. egyházkerület nz uj ref. fő­
gimnázium építéséhez téglát kér. A tanács 
449,000 darab téglát utalt ki.
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Választási
küzdelem.

Kortes-világ
Nádudvaron

Vasárnapi programmbeszédek.
November 13-ikán lesz a választás a 

nádudvari kerületben. A megüresedett kérti- 
íet mandátumára ketten pályáznak: György 
Etedre, a Fejérváry-kormány volt főldmivelés- 
íigyi minisztere, a ki a nemzeti munkapárt 
&s Veszprémy István ügyvéd, a kit a füg­
getlenségi és 48-as párt jelölt. A korteskedés 
mindkét részről vasárnap indult meg teljes 
-révei. A választási küzdelem eredménye tel­
jesen bizonytalan, bár a füüetlenségi jelöli­
tek több kilátása van ebben a régi, ember- 
jltőnyi idő óta 48-as kerületben.

Vasárnap reggel érkezett Habára 
György Endre és ugyanezen vonattal érke­
zett oda Veszprémy István is. Hogy rend­
zavarás ne legyen, arról nagyszáma csendőr­
ig gondoskodott. Az állomáson 400—500 
választó várta — Veszprémy Istvánt, a kit 
aosszu kocsisor kisért át a közeli Tetétlen 
községbe. Az állomás túlsó végén 30—40 
iagu küldöttség várta György Endrét, a kit 
10—12 kocsi kisért be Kábára, ahol programm- 
beszédét megtartotta.

Kaba község a főfészke a függetlenségi 
pártnak. A 8000 lakosú községben alig akad 
kormánypárti szavazó. A munkapárt azt 
hitte, hogy itt összeütközésre kerülhet a sor. 
Nem ez történt. A kábái nép rendkívül méltó­
ságteljesen viselte magát, nemcsak nem tün­
tetett, hanem még az utcán sem mutatko­
zott. Még az asszonyok és gyermekek sem. 
Mintha "kihalt volna az egész falu. Néma 
csönd mindenfelé.

Alig 80—90 ember előtt mondotta el 
programmbeszédét György Endre, akinek 
kíséretében voltak: dr. Rásó Sándor vár­
megyei és dr. Freund Jenő városi tb. fő­
ügyészek és néhány püspökladányi hive. A 
programmbeszéd rövid volt és utána néhány 
látogatást tett a jelölt, aki a déli vonattal 
Püspökladányra utazott és korteseivel az ál­
lomáson megebédelt.

Püspökladányon több ezer ember volt 
az állomás előtt és várta a pesti vonatot. A 
munkapárti kortesek ugyanis már napok előtt 

■ elhíresztelték, hogy vasárnap Tisza Pista jön 
60 munkapárti képviselő társaságában a 
György Endre támogatására. A közönséget 
nagy csalódás érte, mert nem jött se Tisza 
Pista, se a 60 munkapárti képviselő, sőt nem 
jött egyetlen szál sem. Csupán az újjászer­
vezett szociálistapárt titkára érkezett meg.

Hosszú kocsisor kisérte a községbe 
György Endrét, akit dr. Balog Albin orvos 
üdvözölt és biztosította a munkapárti válasz­
tók bizalmáról. György Endre ezután el­
mondta programmbeszédét, melyben kifej­
tette a létszámemelés és a vele járó katonai 
terhek emelésének szükséges voltát, beszélt 
a választójogról is, de nem tett határozott 
nyilatkozatot, de Ígérte, hogy a kerület ér­
dekeit a szivén fogja viselni. Megéljenezték. 
Utána még néhány kortese is mondott be­
szédet.

Vasárnap délelőtt Tetétlen községben 
tartotta meg programmbeszédét Veszprémy 
István 48-as jelölt, akit több országgyűlési 
képviselő, a hajduvármegyei és debreceni 
függetlenségi párt számos előkelő tagja ki­
sért el. A kis község népe lelkesen fogadta 
és programmbeszédét sűrűn szakította félbe 
a helyeslés. Után óriási tetszés mellett Lo- 
vászy Márton, Vertán Etele és dr. Benedek 
János függetlenségi képviselők beszéltek, akik 
rámutattak György Endrének a darabont vi­
lágban tanúsított gyászos szereplésére és a 
mai kormányzat bűneire.

Délután Földes községben mondta el 
programmbeszédét a függetlenségi jelölt, akit 

|ott, is tüntető melegséggel fogadtak, ügy a 
(jelöli programmbeszéde, mint a kíséretében 
volt képviselők talpraesett kortes beszédéi nagv 

‘tetszést arattak. ^J
Rendzavarás sehol sem történt.

Uj rendszabályok
a női zenekarokról.
A főkapitány intézkedései.

Rostás István rendőrfőkapitány uj rend­
szabályokat alkotott a női és tamburás zene­
karokról. Ezeket a szigorúbb intézkedéseket 
a tapasztalt visszaélések tették szükségesekké. 
Az nj rendelkezéseket az alábbi körlevél fog­
lalja magában:

Gyakran felmerülő panaszokból, vala­
mint a megejtett rendőri megfigyelésekből 
kétségtelen beigazolást nyert, hogy a váro­
sunkban, egyes kávéházakban utóbbi idő­
ben alkalmazott női és tamburás zenekarok 
egyes női tagjai némely üzlettulajdonosok 
által majd erkölcsrendészeti, majd vagyon­
biztonsági szempontból meg nem tűrhető 
üzelmekre használtatnak fel.

Minél fogva addig is, mig az idevonat­
kozó törvényhatósági szabályrendelet más­
ként intézkednék a 64573/V.—C.—1911. B. M. 
körrendelet alapján következőleg rendel­
kezem :

1. Mindazon kávéház, vendéglő és 
sörháztulajdonosok, akik jövőre üzleti helyi­
ségeikben női, vágy olyan tamburás zene­
kart akarnak alkalmazni, melyben nők is 
részt vesznek, tartoznak ezen szándékukat, 
valamint a karmester és a zenekar tagjai­
nak nevét és lakását a zenekar működésé­
nek megkezdése előtt a főkapitányságnál 
Írásban bejelenteni, egyidejűleg a karmes­
ter és tagok igazoló okmányait bemu­
tatni.

2. A rendőrség által közerkölcsiségi 
és közrendészeti szempontból megbízhatat­
lannak ismert egyén sem karmester, sem a 
zenekar tagja nem lehet.

3. A zenekarban úgynevezett figu- 
ránsnőket, vagyis olyanokat, a kik zenéhez 
egyáltalán nem, vagy annyira nem értenek, 
hogy játékukkal a zenés összhang létesí­
téséhez szamhavehetőleg közreműködnének, 
alkalmazni tilos.

4. Bár megengedtetik, hogy a zenész­
nők a kávéházi helyiségben étkezés céljából 
a zenélés! zárórán túl is tartóz kouhassa- 
nak, azonban szigorúan tilos a tagoknak a 
vendégekkel dorbézolni, lármásan mulatni, 
azokat ivásra, költekezésre bármi módon 
csábitani, egyáltalában a közszemérmet és 
erkölcsiséget sértő módon viselkedni. Ugyan­
csak tilos a zenekar tagjainak a közille­
met sértő ruházatban megjelenni.

5. Az ezen határozatban foglalt ren­
delkezések pontos betartásáért engedélyes 
üzlettulajdonos, a karmester és a zenekari 
női tagok együttesen felelősek.

Engedélyes üzlettulajdonos, illetve a 
karmester felelőssége azon időpontig ter­
jed, amely időre az üzlettulajdonos a női 
és tamburás zenekaroknak üzletében való 
beszüntetését, a marmester pedig karmes­
teri kötelezettségének megszüntetését a 
rendőrfőkapitányságnál Írásban bejelenti.

6. A női zenekarok és tamburás zene­
karoknak sem férfi, sem női tagjai a zené­
lésüket énekkel nem kisérhetik s amennyi­
ben ilyen énekki séret a zenekar szervezé­
sénél fogva szükséges, az ének előadást 
képez s a mutatványokra vonatkozó sza­
bályrendelet rendelkezései alá esnek s a 
megfelelő engedély kérelmezendő — ami a 
szabályrendeletben megállapított dijak be­
fizetése alapján adatik ki.

7. Sem női zenekarban, sem tambu­
rás zenekarban 16 éven alóli nők nem al­
kalmazhatók.

8. Ezen határozat rendelkezéseinek 
áthágása az engedély visszavonásán leiül 
az 1879. évi XL. t.-c. 76. §-a alapján 200 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajt- 
hatatlansag esetén a megfelelő elzárással 
fog büntottetni.

Egyben figyelmeztetnek érdekelt üz­
lettulajdonosok, hogy ismételt Kihágások 
esetében, illetőleg midőn üzlethelyiségében 
ismételten olyan jelenségek fognák tapasz­
taltaim, melyekből a zenekar női tagjainak

szeméremsértő és erkölcsrendészeti 
pontból kifogás alá eső viselkedésére, va,,‘v 
a vendégek anyagi károsítására irányuló 
csábításokra vonható következtetés az 1884 
évi XVII. t,-c. 155. alapjan iparentre
délyük megvonása iránt is haladéktalanul 
folyamatba fog tétetni az eljárás, miért is 
saját érdekükben áll üzleteiknek tisztessé­
ges alapon vezetése által az okvetlenül 
bekövetkezendő szigorú rendszabályok alkui- 
mazásának elejét venni.

Miről az összes rendőrtiaztviselók 
Barna Tibor r.-feliigyelő, a rendőr- és pol­
gári biztosok és Bardócz András azzal 
hogy szigora felügyeletet gyakorolva, a ta­
pasztalt visszaéléseket azonnal jelentsék 
különösen pedig ügyeljenek arra, hogy a 
női és tamburás zenekarok tagjainak címe 
alatt vendégfogdosók ne alkalmaztassanak- 
végül az összes kávéház és vendéglő és 
sörháztulajdonosok ipartársulatuk utján ha­
tározatiig értesittetnek.

Debrecen, 1911. október 27.
Rostás,

rendőrfőkapitány.
Az nj rendszabályok már életbe is lép­

tek s az ellene vétők szigora büntetéssel 
fognak Bujtatni. A körlevél határozott hangja 
is elárulja, hogy a rendőrfőkapitány, ha kell, 
a legerélyesebben is, rendet akar teremteni 
őzen a téren is.

Harc
a drágaság ellen.

Tehetetlen a hatóság.
Pedig tehetne valamit.

Debrecen ma az ország legdrágább 
városa; tudja és érzi ezt mindenki, 
aki itt él és kénytelen itt élni. Külö­
nösen drága a piac. Az élelmiszerek 
árai hihetetlen módon felszöktek. Másutt 
is érezhető a drágaság, mert az álta­
lános jellegű, de sehol sem oly indo­
kolatlan, mint Debrecenben.

Az immár elviselhetetlen drágasá­
got tette szóvá a közigazgatási bizott­
ság ülésén dr. Fejér Ferenc. A drága­
ságnak oka, bogy a vidéki termelők 
elkerülik a debreceni piacot, mert sok 
és felesleges zaklatásnak vannak ki­
téve. így a zöldséget, a tejet, a tojást 
külön piacokon kénytelenek árusítani, 
stb. Addig is, mig a vásárcsarnok fel­
épül, a hatóság intézkedését kéri.

Kovács József polgármester kije­
lenti, hogy Debrecenben nincs drága­
ság. A pénz vásárló értéke csökkent; 
az árak — a kereseti és termelési 
viszonyok folytán — kiegyenlítődtek. 
Ez a magyarázata az élelmiszerek drá­
gulásának, de az egészen természetes 
dolog. Hogy egyes piaci cikkeket kü­
lön piacokon kell árulni, az nem drá­
gítja azokat, mert a piacok közel van­
nak egymáshoz. A drágaság általános 
jellegű, az ellen nem tehet semmit a 
hatóság.

Rostás István főkapitány kijelenti, 
hogy a saját hatáskörében mindent el­
követ a drágaság megszüntetésére. 
Nézete szerint a fogyasztási vámnál 
más módszert kell alkalmazni. A piacon a 
vidéki árusok már hetek óta ugyanazon 
helyen árulhatnak mindent, tejet, tojást, 
zöldséget, aprójószágot, éppen az 6 
intézkedésére, mert belátta a régi álla­
pot tarthatatlanságát.

Fejér Ferenc megjegyzi, hogy 
mikor takarmányhiány van, a kormány
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gondoskodik az állatokról és 
SdUla a takarmánykivitelt. Sajnos, 

Amaddig nem jutottunk el, hogy az 
Írekről ia úgy gondoskodjanak, 

?TL jószágokról. _
János föáUatorvos sokat 

foglalkozott a drágaság kérdésével, hi, 
fiánál fogva is, de rájött amt, hogy 
Debrecenben minden drágább, mint 
másutt és az áremelések teljesen in­
dokolatlanok. Rámutat „Az Est* cimü 
L azon kaesahirére, hogy a budapesti 
teikereskedők fölemelték a tej árát és 
m történt Debrecenben ? A tejuzso­
rások, bár a hir nem felelt meg a 
valóságnak, nyomban 25 százalékkal 
felemelték a tej árát. így Weinstein 
Jakab is. (Ez a „tejnagykereskedő“ 
már többször el is ítéltetett és ült is 
__ tejhamisitásért!) Utána ment a 
többi. A hírlapi kacsa volt az alapja 
a tejárak fölemelésének, holott az 
uradalmak, ahonnan ezek a közvetítők 
vásárolták a tejet, nem emelték a tej 
árát, eszük ágában sem volt, de nem 
is lehetett, mert az árakra nézve 10 
éves szerződésük van. Budapesten a 
hatóság nagyon sokat tett a nyomasztó 
drágaság megszüntetésére, de példát 
adott rá Temesvár tanácsa is. Nem 
csak lehet, de tenni is kell valamit a 
városi tanácsnak.

Erre a bizottság egyhangúlag el­
határozta, hogy megkeresi a városi 
tanácsot, miszerint kövessen el min­
dent a nagy drágaság enyhítésére.

Botrányos
építkezések.

Ellenőrzés nélkül.
Nincs szabályrendelet

Néhány nap előtt szerencsétlenség tör­
tént a külterületen folyó építkezéseknél, mely 
emberhalállal végződött. Az esetet, melyről 
a D. U. már hirt adott, szóvá tette a köz- 
igazgatási bizottság ülésén dr. Fejér Ferenc 
és intézkedést kért, hogy ilyenek elő ne for­
dulhassanak.

Kovács József polgármester azt felelte, 
hogy a város külterületén szabad az építke­
zés. mert az építési szabályrendelet csak a 
város belterületére érvényes. A tanács már 
kétszer is akarta szabályozni a külterületi 
építkezést, de a közgyűlés nem fogadta el a 
benyújtott szabály rendelettervezetet, tehát fe­
lelősség nem terheli. Elmondta, hogy az építő 
iparosok küldöttsége is éppen most kereste 
fel és sürgette a külterületi építkezések el­
lenőrzését.

Hasonlókép nyilatkozott dr. Magoss 
György tiszti főügyész és Rostás István rend­
őrfőkapitány is, de nyilatkozott dr. Gáthy 
Bálint királyi ügyész is, aki rámutatott arra, 
hogy a külterületi építkezéseknél meg több 
szerencsétlenség is várható. A szerencsétlen­
ség alkalmából tartott helyszíni szemlénél 
ugyanis több uj, még egészen nem is kész 
házat láttak, melyeknek falai meggörbültek és 
bedőléssel fenyegetnek.

Mi még tovább megyünk. A hatóság 
nemcsak nem ellenőrzi a külterületi építke­
zéseket, hanem még csak nem is tud róluk. 
Százával épülnek az úgynevezett munkas- 
lakáeok és vétetnek használatba a hatóság 
iudta nélkül. E házaknak még alapjuk 
sincsen, a puszta földre rakják a vé­
kony, vályogfalakat és mikor a ház 
készen van, eladják. Ha a vásárlóra rá- 
fogyik. mit törődnek vele ?

Minap a csendőrség tartott vizsgálatot 
a Kaszás-telepen, ahol Szabó József építő­

mester négy ilyen munkáshásat épített — 
eladásra. Három kutat találtak ott kéri tét­
lenül, de aat is látták és erről hivatalos je­
lentést is tettek, hogy a még egészen el 
sem készült, uj házak közfalai oly gyengék 
és összerepedezettek, hogy bedőléssel fenye­
getnek.

Megállapította a csendőrőrjárat ast is, 
bogy Farkas Bálint Nyilas-telep 12. ss. a. 
lakos két, újonnan épült faágának „kéményei 
már is úgy elhajoltak, hogy ledőléssel fenye­
getnek, három házának a tűzfalai pedig 
annyira gyöngék,* hogy bárki is eldöntheti, a 
negyedik házának tűzfala pedig október 
31-én le is dóit“ két munkásra, akik közül 
az egyik szörnyet halt, a másik pedig élet­
veszélyesen megsérült.

Másutt oly nedves talajon történt az 
építkezés, hogy a tulajdonos egész családja 
belebetegedett, sőt gyermekei el is pusztul­
tak az ott szerzett betegségben, amint azt 
sírva panaszolta a házvétellel szörnyen be­
csapott ember a polgármesternek.

Nem folytatjuk. Oly cudar és botrányos 
dolgok ezek, hogy tovább tűrhetetlenek. Itt 
gyorsan kell segíteni, mert minden késede­
lem uj veszedelem. Határt kell már szabni a 
parcellázási visszaéléseknek, mert ezek a 
botrányos építkezések — hatósági ellenőrzés 
nélkül ! — mind a telekspekuláció következ­
ményei, a parcellázásokat pedig a városi 
tanács engedélyezte

De tud-e erélyes lenni a tanács, mikor 
a parcellázók és telekspekulánsok éppen a 
tanácstámogató, bizottsági tagok ? Nem is 
kell neveket említenünk: ösmeri őket az 
egész város.

Színház.
Ma, kedden, nov. 7-én színre kerül:

J9k. gyermek.
Színmű 3 íelv.

A) béri.
HETI MŰSOR:

Szerdán délután: Fösvény,vigj. Ifjúsági előadás.
Este : Millió, bohózat. B) béri.

Csütörtökön: Ártatlan Zsuzsi, operett. C) béri.
Pénteken : Nincs elvámolni valója? bob. A) béri.
Szombaton : Taifun, színmű. B) béri.
Vasárnap délután: A betyárkendőjo, népszínmű.

Este: Nagyapó, népszínmű.

Ifjúsági előadás. A városi tanács meg­
engedte a színigazgatónak, hogy szerdán dél­
után ifjúsági előadást tarthasson mérsékelt 
helyárak mellett.

Müsorhirek. Thury Elemér rekedtsége 
miatt a mára és holnapra hirdetett Tökéletes 
szerelem bohózatot a műsorról levették. He­
lyette Abonyi Árpád A gyermek cimü szín­
müve kerül a műsorra. A színműben nagyobb 
szerepeket játszanak Bérei Ernő, Vajda Ilonka, 
Károly Sári, Dési Alfréd, Szilágyi Ernő, Ke­
mény Lajos. — Millió. Holnap a Millió cimü 
bohózat kerül szinte B) bérletben. — Ifjúsági 
előadás. Holnap, szerdán délután 3 órai kez­
dettel a Fösvény vígjáték kerül színre az idei 
évadnak első ifjúsági előadása alkalmával. —- 
Helyárak: támlásszék, erkély és páholyülés, 
szóval bármilyen ülőhely egy áru lesz, 70 
fillér. Az állóhelyek 40 fillér. A karzat első 
sor 30 fillér, a többi 20 fillér. — Müsorval- 
iozás. A neti műsor a követieezőképen vál­
tozott : ma, kedden A gyermek színmű, A) 
bérletben. Szerdán Millió bohózat, B) bérlet­
ben. Csütörtökön Ártatlan Zsuzsi operett C) 
bérletben. Pénteken Nincs elvámolni valója? 
(piros szinlapos), A) bérletben. Szombaton 
Taifum színmű, B) bérletben. Vasárnap dél­
után Betyárkendője népszínmű. Vasárnap este 
Nagyapó énekes népjáték, kis bérletben.

Aeta Nielson vendégjátéka a „Ci-
gányvér“-bon az U-anusban. Tegnap este 
a közönség általános érdeklődése mellett elő­
ször került bemutatóra az a remek mozgókép, 
mely Ásta Niclsennck legkiválóbb alakítása s

melyben ő ismét utólérhetetlcn. Lusa cigány- 
eány főszerepet fenomenális tökéletességgel 
creálja, de a többi dán színészek is elsőren­
dűt nyújtanak hálás szerepeikben. Az Uránus 
színház publikuma teljes elragadtatással gyö­
nyörködött a mestermüben, melyet még ma 
holnap és holnapután tart műsorán az igaz­
gatóság. Ajánlatos az 5 órás előadásra el­
menni az Uranusba, mert a többiek mindenike 
a legutolsó helyig zsúfolva volt tegnap. A 
mai műsor egyébként itt következik: 1. Tri­
polis!. (A jelenleg ostrom alatt álló város.)
— 2. Dráma a gyorsvonaton. (Szenzációs új­
donság.) — 3. A szenzációs cikk. (Amerikai 
humoros történet.) — 4. Dauphine. (Pano­
ráma felvétel.) — 5. Totó lepkéje. (Bohózat./
— Szünet. — 6. A cigányvér. Erkölcsdráma 
3 felvonásban és 20 jelenetben. Irta : Gad 
Urbán. A főszereplők : Korff báró Flnik Hugó, 
Leona bárónő Hagen Mary, Gáspár cigány 
Albes Emil, Lusa cigányleány Ásta Nielsen. 
Mindannyian a kopenhagói udvari színház 
tagjai. Áz edőadás pont 5 órakor kezdődik 
rendes helyárak mellett. A kedvezményes je­
gyek hétköznap az 5 órás előadásokhoz, a 
bérletjegyek azonban minden előadáshoz érvé­
nyesek lesznek. Utolsó előadás mindenkor pont 
10 órakor veszi kezdetét.

Halálos
vasúti elgázol ás.

Öngyilkos 
a vonat alatt.,

Vasárnap, a délelőtti óráikban ha­
lálos vasúti elgázotás történt; a város; 
külterületén, a hajduhadház—d ebreceni 
vonalszakaszon. Egy iparos seg'éd dobta 
magát a vonat elé, amely jól végeste 
hóhérmunkáját.

Kétségtelennek látszik, hogy ön- 
gyilkosság esete forog fenn. Minden 
jel erre vall, amelyeket az előzmények 
csak megerősítenek.

A szerencsétlen ember régóta 
gyógyíthatatlan betegségben szenvedett. 
Rá nézve nem is igen volt már élet 
az élet, hanem véget nem érő kin és 
gyötrelem. Ez nagyon elkeserítette s 
éppen ezért lépett kétségbeesett elha­
tározással a pályatestre, ahonnan pár 
perc múlva már csak holtan szedhet­
ték fel.

Az eset részletei ezek:
Az előzmények. ,

Az életunt Eperjesi Mihály, 26 éves, 
Csapókért, Kinizsi-utca 79. szám alatti lakos, 
ácssegéd. Nős, családos ember, két gyermeket 
hagyott árván.

Évekkel ezelőtt szívbajt kapott, amely 
egyre jobban elhatalmasodott. Annyira, hogyha 
rájött a betegség, elvesztette eszméletét s 
órák hosszáig nem tudott magáról. E miatt 
dolgozni sem igen volt képes. Egyik barátja, 
Németi József, Kinizsi-utca 79. szám alatti 
ácssegéd, akivel egy Ízben együtt volt alkal­
mazásban, mondja, hogy már nem birta a 
munkát. Égyszer éppen a tetőn foglalatosko­
dott szegény társa, mikor hirtelen elérte a 
baj s önkívületi állapotba jutott, úgy, hogy 
lezuhant a magasból. A véletlen folytán 
azonban csak kisebb sérüléseket szenvedett, 
amelyeket hamar kihevert.

De a szívbajára hiába keresett orvoslást, j 
Nem használt semmi, nem lehetett kigyógyi- 
tani. Eperjesi Mihály e miatt szomorubbnál- 
szomorubb napokat élt.

Az elgázolás. ,
Vasárnap délelőtt 9 és 10 óra között j 

távozott el hazulról. A feleségének rosszul- 
létről panaszkodott. Az asszony marasztalta 
is, hogy ne menjen sehova. De férjét nem 
tudta visszatartani s az csak azt hangoztatta, 
hogy szép idő van, egy kis séta még jót.

1 tesz neki.
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__ Eperjed Mihály a pályatest felé vette 
otjfct Ott órák hosszáig járkált egyedül fel s 
tik % sínek mellett. Bizonyosan ezalatt szá­
molt le véglegesen a sorsával 3 állapodott 
meg Bőtét szándékának végrehajtásában.

Nyíregyháza felől délelőtt 11 óra 21 
perckor érkezik be az .c003-as személyvonat 
a nagy vasúti állomásra. Ennek szánta az 
életunt ember a gyilkos feladatot. A vámház 
és a Csapókerti megállóhely között várt reá. 
A pálya egyenes s jól megfigyelhette a vo­
nat jövetelét Mikor észrevette, a pálya köz­
vetlen közelébe állt 8 mikor már alig 50 
méternyi távolságra lehetett tőle, gyorsan a 
sínek közö ugrott, hasra feküdt s mint a 
mozdonyvezető állítja, merően nézett a 
rohanó lokomotirra. Ennek vezetője, Endrődi 
Ignác, Teleki-utca 84. szám alatti lakos, azon­
nal a fékhez nyúlt, minden erő megfeszítés­
sel igyekezett a vonatot megállítani, de ez 
már lehetetlenség volt. A vonat keresztül­
ment a szerencsétlen omberen, fejét szét- 
roncsolta, a testrészeit borzalmasan meg­
csonkította, úgy, hogy rögtön meghalt. A 
vonat a hullától körülbelül 200 méter távol­
ságig haladt még.

Az elgázolásnak a vonat személyzete 
volt csupán a szemtanúja. Közülök elsősorban 
Endrődi Ignác mozdonyvezető és Erdélyi 
Gyula fütő, akik állításuk szerint mindent 
megtettek az elgázolás elhárítása érdekében. 
Az áldozat azonban olyan gyorsan végezte 
dolgát, h ogy azt már megakadályozni nem 
lehetett.

A vizsgálat.
Az elgazolásról telefonon értesítették az 

állomásié .nökséget, amely viszont azt Furkó 
László vsisuti rendőrőrsparancsnokkal tudatta, 
aki feletteseinek intézkedése folytán nyomban 
a helyszínére sietett. Tapasztalatairól felvett 
jelentésében beszámol arról, hogy az áldozat 
közelebbi hozzátartozói mind azt. adják elő, 
hogy Eperjesi Mihályt súlyos betegsége vi­
hette a végzetes lépésre. A hullát a Dankó- 
féle temetkezési intézet emberei szállították 
be a közkórházija. A további nyomozás, 
minthogy az eset külsőségen történt, a csend­
őrség hatáskörébe tartozik.

Debrecen város úri 11 
gazdasszonyáihoz • •

Tiszáelettel hozom Debrecen város 
kedves gazdasszonyai b. tudomá­
sára, a vezetésem alatt, nem régóta
levő Móricz Fenenc-féle finom

hentesáru-üzlet
a Simonffy-u. 2. bérházban

megnyíltj!
Friss hústól kezdve, a hidegvacso­
rához, vagy jourokhoz való min­
denféle hideg felvágottak, minden 
állandóan frissen kaphatók. Üzle­
tem, melynek berendezésénél a 
tisztaság, szépség és jóságra fek­
tettem a fősulyt, már a mintaszerű „ 
berendezésénél fogva is, számot £2 
tarthat a jó Ízlésű gazdasszonyunk 
b. figyelmére, a legelőzékenyebb 
kiszolgálás nyújtja s bizton remélve, 
bárki is, aki egyszer volt üzletemet 
megtisztelni, a legnagyobb megclé 
gcdéssel fog reá vissza gondolni. A 
kedvesgazdasszony közönség nagy- 
bocsti pártfogását kérve vagyok 

kiváló tisztelettel

MÓRICZ JÓZSEF.

Fráter Erzsébet 
ünneplése.

A koronás arany érdemkereszt
Lelkes buzgósággal, önzetlenül, fárad­

ságot soha sem kiméivé buzgólkodoít Fráter 
Erzsébet Debrecen szegényeiért, árváiért s 
mint a nőegylet érdemes, elnöknője: a nő- 
ipariskoláért is. Elévülhetlen érdemeket szer­
zett, amelyeket most maga a király méltányolt 
s a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki 
Fráter Erzsébetet.

Ezt az arany érdemkeresztet nagy ünnep­
ségek közt, vasárnap délelőtt, a nőegylet dísz- 
közgyűlésén adta át Domahidy Elemér főis­
pán az ünnepeltnek, akit a Sass Béláné el­
nöklete alatt tartott díszközgyűlésre nyolc 
tagú küldöttség vezetett fel.

Viharos, szűnni nem akaró, percekig 
tartó éljenzéssel fogadták Fráter Erzsébetet, 
akihez először Sass Béláné tartott izzó lelke­
sedéstől, meleg szeretettől áthatott beszédet, 
jelezve, hogy ez a nap a nőegylet történeté­
nek lapján a legszebb fejezetet fogja képezni.

Utána Domahidy Elemér főispán emel­
kedett szólásra. Hatásos beszédben méltatta 
az ünnepelt érdemeit, melyeket a közjótékony­
ság terén szerzett s átnyújtotta a legfőbb el­
ismerést : a koronás arany érdemkeresztet. 
Könyek közt mondta el a szép és hatásos 
beszédét, fejezte ki háláját és köszönetét 
Fráter Erzsébet s ígéretet tett, hogy amit a 
sorsüldözöttek érdekében ezután is megtehet, 

I meg fog tenni. Mindig ott lesz jő szivével, 
1 ahol a legnagyobb szükség vár a szegényekre.

Szele György ref. lelkész méltatta majd 
Fráter Erzsébet érdemeit. Majd Darkó Jenő 
titkár előterjesztette a határozati javaslatot, 
mely szerint jegyzőkönyvben öröíriti meg a 
mai ünneplést. A díszközgyűlés ezzel véget ért.

* Esküvő. E hó 8-án, holnap, szerdán 
déli 12 órakor esküszik örök hűséget, a ref. 
nagytemplomban ifj. Csanak Dodi Békessy 
Ilonkának, Békessy László nyug. gazdasági 
akadémiai igazgató szép leányának. Az eske- 
tési szertartást dr. Baltazár Dezső püspök 
végzi.

* Hangverseny. Grósz Ernő, a kül­
földön is elismert zongoraművész ma este 
tartja koncertjét a zenekonzervatóriumban. A 
hangversenyre az előhaladottabb intézeti ta­
nítványok, a szülők s néhány meghívott 
vendég hivatalos. A műsor a következő :
1. Bach—Liszt : g-moll, ábránd és fuga.
2. Beethoven: Sonata appasionata. 3. Schu­
mann : szimfonikus etűdök. 4. Chopin f-dur 
ballada, b-moll cherzo, f-moll fantazia. E 
m'ttr.v bármelyik világjáró művésznek dicső-
tégéri: válnék

* Eljegysés. Nikelszburg Izidor Debre­
cenből eljegyezte Lefkovits Kálmán leányát, 
Szerénkét Sátoraljaújhelyből.

* A debreceni i*r. nőegyesület va­
sárnap délután 4 órakor tartotta meg élénk 
érdeklődés mellett évi közgyűlését, melyet 
dr. Balkányi Miklósné elnök“ szép, buzdító 
beszéddel nyitott meg. Az évi jelentést, 
melyet Burger D. József titkár olvasott fel, 
helyeslóleg vette tudomásul a közgyűlés, 
annál is inkább, mert a vezetőség eredmé­
nyes működését, ismertető jelentésből kitűnt, 
hogy a nőegyesület a múlt évben 6811 ko­
ronát fordított jótékony célokra, tehát 1908 
koronával többet, mint az előző évben. A

közgyűlés továbbá megválasztotta a szám 
vizsgaló bizottságot, melynek tagjai lettek- 
Dr Popper Mór, ifj. Schvarcz Vilmos, Szántó 
Győző, Enterich Zsigmond és ifj WíuhÜ 
Sámuel. Az 1912. évi költségvetés megáll» 
pitasa után elénk, vita tárgyát képezte a 
idei téli mulatság rendezésének ügye \ 
közgyűlés ugyanis elhatározta, hogy “decem 
bér 16-án a Bika-szálloda dísztermében fe 
nyes táncmulatságot rendez. Ezzel & köz­
gyűlés az elnök éltetésével véget ért.

* Jóváhagyott alapseabályok. \
belügyminiszter a debreceni kereskedelmi al­
kalmazottak sport egyletének alapszabályait 
továbbá a hajdudorogi „Chevra Kadisa* egye­
sület alapszabályait jóváhagyta.

* A „Kultúra“ a Csokonai-körröl
A „Kultúra*, ez a mindinkább terjedő é’< 
mind magasabb színvonalra emelkedő iro- 
dalmi folyóirat szellemes meglepetést szerzett 
legutóbbi számával (II. félév 14. sz. sz.) ol 
vasóinak, azok között főképp a Csokonai kör 
tagjainak. Bemutatja a Csokonai-kör elnöki­
nek és főtitkárának, Géresi Kálmánnak és 
Szávay Gyulának igen jól talált arcképét él 
a teljes elismerés hangján emlékezik mec a 
kör általános működéséről és egyes kiválóbb 
sikereiről. Ideiktatjuk az ismertetésnek eg\ 
részét: „Debrecen város irodalomért lelkesülő 
közönségének összetartásában, a művészeti 
dolgok iránti érdeklődés ébrentartásában na*\ 
érdeme van a Csokonai körnek. A mi nemts 
csoda, mert a kör évek óta folytonos, csen­
des munkában, zajtalan tevékenységben mű­
ködött a szép, a nemes szépirodalom érde­
kében. Felolvasásokat rendezett, pályamüve­
ket birált, debreceni irodalmi termékeket 
adott ki, meghalt nagyoknak kegyeletét 
ápolta, sírokat gondozott s mig a múltak 
emlékét szerető szívvel megőrizte, megértő 
lélekkel útját egyengette azoknak a tehetse­
geknek, akik a nagyok szellemétől megigézve. 
íelkesüléssel törekszenek fel a Parnasszusra. 
Nem is lehet ez másképpen, mikor a körnek 
olyan vezető emberei vannak, akik tudásuk 
és költői tehetségük előtt elismeréssel hajlik 
meg mindenki az országban. Gérosi Kálmán 
elnöksége alatt Szávay Gyula és társai min­
dent elkövetnek, hogy a kör működését mi­
nél magasabb színvonalra emeljék. A közön­
ség körében az irodalmi pártolás iránt kedvet 
ébresztenek és ifjú költőket nemcsak jó ta­
nácsai, de anyagilag is segítenek.

* Esküvő. Hadházi Kiss József rend­
őrfogalmazó, a debreceni rendőrség rokon­
szenves, ambiciózus tisztviselője, ma délután 
3 órakor a Nagytemplomban tartja esküvőjét 
Kovács Zsigmond tekintélyes nyíregyházai 
ügyvéd bájos és nagymüveltségü leányával. 
Violával. Az esketést dr. Baltazár Dezső 
püspök fogja végezni. Násznagyok: Csóka 
Sámuel városi tanácsnok és Visky Sándor 
kórházi gondnok lesznek. A frigykötéshez 
nagyszámú rokonok és barátok jó kivánatai 
fűződnek.

* A „Bonbonniere“ szenzációs félhavi 
műsora olyan nagy sikerrel kerül esténkint 
színre, hogy nap-nap után telt házat vonz és 
a legmelegebb estéket biztosítja. A közönség 
valósággal extáziusban nézi végig a világhírű 
akrobaták Otto és Lola Taté csodás mutat­
ványait. Azonkívül a kis 8 éves tánemüvésznő, 
Annie Tate példátlan sikerrel, óriási tetszés 
mellett nem győzi táncait ismételni. A francia 
apache jelenet, Csabai Zsófi, a budapesti 
Royal Orfeum primadonnája, Sziklai, az utol­
érhetetlen humoru házi komikus, az esténkint 
színre kerülő elsőrendű bohózat mind csak 
sikert teremtenek. Érdekes számokkal szere­
pelnek még Csabai, Ihász, Baranyai, Mona 
Welton, Miss Frixi Révész. Éjfélkor sza­
bad bemenet nagy ,.Bal-Tabarin“ előadás 
(táncattrakciók).

Xoncz SfoufZfiggSZ Gyár és fő üzlet: Arany János-utca 10.
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. Elhunyt poéta- ée táviró-tiszt.
* ve„v Farkas Antalné született Lengyel 

mint feleség, özvegy Lengyel Pálné, 
r :1’nvóa, Farkas István és Farkas József, 

m| . testvérek, Lengyel Ilona férj. Korisánszky 
Rn,írével és fiával, Lengyel Sándor és neje 
született Bállá Karolina gyermekeivel, Len- 
tyel Emilia férj. Vadászi Lászlóval, mint só- 

és számos rokon nevében is, fájda­
lomtól telt szívvel tudatjuk a felejthetetlen 
ó férj szeretett testvér, illetve áldott emlékű 

rokon ’ néhai Farkas Antal, m. kir. posta- és 
Ovinia tiszt, tartalékos m. kir. honvéd had- 
nacv élete 34-ik, boldog házasságának 7-ik 
Lében hosszas és súlyos szenvedés után, 

• 5-én, délután 3 órakor bekövetkezett
csendes elhunytat. Kedves halottunk földi 
részei november hó 7-én, délután 3 órakor 
-Omsk, a Postakert, Tisztviselő-telepi házunk­
ul' á rom. katli. egyház szertartása szerint, 
‘ Szent, Anna utcai temetőbe örök nyugalomra 
h lveztetni. Az engesztelő szent miseáldozat 
ag elhunyt lelkiüdveért november hó 8-án, 
re^ el 9 órakor fog az egek urának bemu- 
tauatni. Végtisztességtételére kedves rokonain­
kat. az elhunytnak tisztviselő társait s álta­
hiban a bánatunkban igaz részvéttel osztozó- 
kat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 
1911. november hó 6. Az örök világosság 
fénveskedjék neki. A temetést a Bizalom te­
metkezési int. rendezi.

* Katonai kinevezések. A király
Wondnik Károlyt és Kovács Kálmánt, a 7-ik 
huszárezred főhadnagyait századosokká, Mel­
létéi Barna Tibort a 39-ik debreceni es. és 
kir. gyalogezred hadnagyát pedig fő hadnagygyá 
léptette elő.

* Két nap halottal. Vasárnap és
hétfőn a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalban: 
Csorba Eszter ref. 21 éves, Zila'hy Dániel 
ref. 77 éves, Szobonya József r. kath. 17 éves, 
Farkas Antal r. kath. 33 éves, Polgári Pi­
roska ref. 1 hónapos.

* Fényes sikerek jegyében? nyílt
meg a Hajnal-Mulató, mely az Ízlésesen át­
alakított helyiségbe nap-nap után előkelő 
közönséget vonz. A műsor kitűnő és a tagok 
mind elsőrendüek.

•Aki nevetni akar vegye meg a Vil­
lám élelap legújabb szamát. Kapható az ösz- 
szes dohánytózsdékben és elárusítóknál.

* Legjobb villamos berendezéseket
készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók fel­
vétetnek.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
cipők, nyakkendők s más férfi divatcikkek ér­
keztek Györfi Testvérekhez, Piac-utca 30.

* Paplanok, matracok, ágypokrócok 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

* Friss Újság naptára 1912. évre, ára 
30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az 
árusítóknál.

* Remény kávéházban egy újonnan 
szervezett, 8 tagból álló női tamburica zene­
kar működik.

* Figyelmen kívül ne hagyjuk,
hogy a legszebb és legfinomabb boákat és 
karmantyúkat (muffok) Végh Gyula szűcs- 
mesternél szerezzük be, annyival is inkább, 
mivel az első Magyarországi Divat szűcsi pari 
kiállításán „jó munka, jó Ízlés" versenyKépes- 
ségért állami bronzéremmel lett kitüntetve. 
Mindennemű boa-garniturákban a legnagyobb 
választék. Határozott, szolid árak 1 Teljes 
tisztelettel Végh Gyula, Fő-utca 42.

* 16 korona egy pár férfi oipő,
a készlet tart. Györfi testvéreknél, 

Piac-utca 30.
* VFreS°li“ felöltők, mindkét oldalon

«etö és mindennemű újdonságok megér­
keztek Halmágyinál.

,* Harisnyák, kéz tyűk legdivatosabbak 
Bzal,o Lajos fiai cégnél.
p * Hírneves Ita és Borsalinó, valamint 

!c ’ior kalap különlegességek Frank test-

mi lesz?
Berzeviczy lemondása.

Tisza Andrássy ellen.
Ma még nem történt semmi. Hol­

napra várják a fordulatot. Berzeviczy 
Albert hátelnök ugyanis ma Berzevicére 
utazott, de elutazása előtt levelet adott 
át Návay Lajos alelnöknek, mely le­
mondását tartalmazta és arra kérte Ná- 
vayt, hogy levelét holnap a Ház elé 
terjessze.

Andrássy Gyula gróf a Ház folyo­
sóján munkapárti képviselők előtt a bé­
kés megoldás mellett agitált. Mikor el­
távozott, Tisza odalépett a csoporthoz 
és kijelentette: bár röstclli, hogy Andrássy 
ellen kell szólania, de ki kell jelentenie, 
hogy Andrássy egy impotens politika 
mellett akar hangulatot csinálni. Ha ő 
(t. 1. Tisza) azt látná, hogy valaki ki 
akarja vezetni az országot mostani le­
hetetlen helyzetéből, nem tenne ellen­
vetést.

Feltűnést keltett, hogy Székely Fe­
renc igazságügyminiszter fia, Székely 
Aladár képviselő, apja megbízásából 
levelet adott át Justh Gyulának, mely 
hir szerint békfeltételeket tartalmazott: 
t. i. 5 napig tárgyalják a költségvetést, 
1 nap pedig a véderőjavaslatot. Hir 
szerint, ez alapon fogják tovább foly­
tatni a tárgyalásokat.

Khuen a munkapárt klubjában ki­
jelentette, hogy Székely Ferenc nem a 
kormány tudtával tett propoziciót az 
ellenzéknek. Lukacs László pedig, aki 
a propoziciót délután 3 óráig állotta, 
később kijelentette, hogy azt nem vál­
lalja, Székely Aladár pedig azzal vetett 
végei a kombinációnak, hogy a levél 
magántermészetű dolgokat tartalmazott.

Az ellenzéki pártok harcrakészen 
várják az erőszakot, sőt a két 48-as 
párt fúziója is a küszöbön áll. Úgy a 
Justh-, mint a Kossuth-pártba»? sokan 
voltak ma este. A függetlenségi Justh- 
párt ma megállapította a költségvetés 
szónokainak a névsorát; a Kossuth- 
párt pedig kimondta, hogy elfogadható 
békeajánlat esetén leszerel, ellenkező 
esetben a végletekig folytatja a harcot.

Táviratok.
Berlinben gyeztek a szociál­

demokraták.
Berlin, nov. 6. A mai városi kép­

viselőtestületi válasytásoknál Berlin vá­
rosában 16 szociáldemokratát és egy 
liberálist, Charlottenburg városában pe- 
eig hat szociáldemokratát és nyolc 
liberálist választottak meg.

f Kína csőd előtt áll.
London, nov. 6. Kina a forradalom kö­

vetkeztében állami csőd előtt áll. Ha ez tény­
leg bekövetkezik, a nagyhatalmak beleavat­
koznak és az országot feldaraboljak.

Az olaszok veresége.
Konstantinápoly, nov. 7. Tripolisz­

nál a harc az olaszok teljes vereségé­
vel végződött, de a várost még nem 
sikerült elfoglalni teljesen.

Paris, nov. 6. Törökország a tri- 
poliszi győzelmek után nem fogja át­

engedni Tripoliszt, as olaszok pedig nem 
tudják elfoglalni. A kaland nagyon 
végzetes lehet Olaszországra.

Közgazdaság.,
As Alföldi takarékpénztár tőke­

emelése. As Alföldi takarékpénztár tegnap 
délután 3 órakor tartott rendkívüli közgyűlé­
sén as intézet alaptőkéjét COCO drb. 200 kor. 
névértékű uj részvény kibocsátásával 1.200,000 
koronáról 2.400,000 koronára emelte fel. Úgy­
szintén egyhangú határozattal az alapszabá­
lyok 3-dik és 19-dik paragrafusait is módo­
sította.

Csarnok.
M. *l*o le.

Blegény.
Folytatás.

Ellis, aki eddig csodálkozással hallgatta 
édes atyja elbeszélését, most már megtudta 
érteni, miért kötötte ki édes apja előre, 
hogy családtagjai se nézhessék meg. Meg is 
jegyezte:

— Ezt a feltételt szigorúan betartotta 
Iharosi.

— Hogyne! A történtek után én is be­
látom. mennyire örült az én óhajomnak s 
milyen boldog volt, hogy 6 se láthatott már 
engem.

— De azután mit tettél? — kérdezte 
Kertely.

— Hét hónapig voltam Fiúméban. Mond­
hatom, hogy kevesebből már alig élhet em­
ber, mint én éltem ezalatt. Munkás zubbony­
ban jártam s a hajóraktározásnál dolgoztam 
naponként három koronáért, hajnaltól késő 
estig. Csaknem kenyéren és vizen tengettem 
az életem, mert spórolni kellett, hogy kime­
hessek Amerikába.

Elizt egészen meghatotta ez az elbeasé- 
lés. Szép szemébe könycseppek lopództak s 
bárhogy igyekezett rejteni megindaltságát, 
nem sikerült neki. Az ura szelíd szavára, 
melegségtől áthatott érdeklődésére zokogás­
sal felelt.

— Na, ngyan Eli*, hiszen már túl van 
kedves apa minden veszélyen s te édes ara­
nyom, most sírsz ?

Eliz csak nehezen birta eldadogni:
— Akkor voltam én menyasszony, abban 

az időben ültük meg a lakodalmat. Mi itthon 
gondtalan örömök, édes apám pedig idegen­
ben, a tengerparton nehéz, gyötrő munkában, 
nélkülözések közt élt.

Sörétinek is segítségül kellett jönni, 
hogy Elizt megnyugtassák. Bár nem ment 
könnyen, végre mégis csak sikerült és édes 
apja tovább folytathatta elbeszélését, amely­
ben beszámolt csaknem három évig tartó 
amerikai tartózkodásáról. Volt rá gondja Ső- 
rétinek, hogy a nehezebb napok ecsetelésén 
gyorsan átessen s inkább azokkal a mozza­
natokkal foglalkozott részletesebben, melyekre 
maga is szívesen gondolt vissza.

(Folyt, köv.)

Áru- és értéktőzsde.
A határidő-üzlet.

A hfitáridflpiacon ma szilárdabb volt az irány­
zat, mórt a külpolitikai fairek nyomán a spekuláció 
ölénkebb tevékenységet fejtett ki a ezáltal »gabona­
árak nehány fillérrel emelkedtek.

A forgalom időnként élénk volt.
Arak 60 kilogrammonként.

Búza októberre...............
Búza ápriL...................
Rozs okt.......................
Rozs April ......
Zab októberre...............
Zab April........................
Tengeri szept..................
Tengeri máj. 1912 . .

Kezdete V Altosás

1192 1197—1196
1181 1184- —
1142 1046- —

967 969— —

868 862— —
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őzv. Bankó Béláné és Társa IeiIM TáltólM.
Telefon szid nappal 322. (Kossnth-u. 15. — Éjjel 66 sí. (Péterfla-o. 70).

Szives tudomásul I
Tisztelt üzietfefeink és a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy 

temetkezési intézetünket a mai kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk 
nj gyászkocsikka!, díszletekkel szereltük fel. Teljes szobabenuzásokat uj szaba­
dalmazott készülékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végezünk.

Temetéseket, hnliaszállitás lkat (Crematoriumba is) személyes felügyelet és 
közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tisztességes verseny. Gyászos házaknál 
nem tolakodnak, csakis személyes meghívásra jelentkezünk temetések fel­
vétele végett

Miért

Ne fogadjunk el
Má-á-ást!!!

csak óriás
er

x Felhívás.
Az „István“ gőzmalom társulat

fdll. szeptember hó 28-án tartott rendkívüli 
:: közgyűlésén elhatározta a társaságnak r.

a Borsod-miskolczi gőzmalom riszvenytársastggal
az újonnan felveendő

iGipőcrém

216!
gőzmalom r-.f.

cég alatt leendő egyesülését.
Érmek előrebocsátása után a kereskedelmi törvény 202 §-ban foglalt rendel­

kezésnek megfelelőleg az István gőzmalom társulat r.-t. hitelezőit ezennel felhívjuk, 
hogy követeléseiket jelen hirdetmény harmadszori közétételétől számított Isaaáb 
ft»«» alatt érvényesítsék. 111

Az István gőzmalom társulat 
r.-t. igazgatósága.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet

DEBRECEN, Kossuth-u. 11. (a Kőlcsőiösssgélyzi Egylet volt helyisége) Zédor-fóle ház,
1912. évi január 1-én nyitja meg második évtársulatát; tagok már 

most felvátetnek, kölcsönök folyósításánál a heti betétek ez 
évben nem lesznek levonva.

S Kölcsönöket nyújt 5—15 évre betáblázás vagy kezesség mellett.
” Behajtásra elfogadja a kereskedők és iparosok kintlevőségeit, esetleg 

azokra is kölcsönt nyújt
Takarékbetétek után a Lgmagasab kamatot ad.
Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.
Biztosításokat felvesz: Elérés és elhalálozás, katonai szrlgálat, 

leánykiházasitási és tűzkár esetére 
A biztosítások kölcsönnel is kombinálhatók.
A biztosítások már 400 koronától kezdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet.

'S

1800

Telő ion 632.

«KW *

Telefon 632Alapittatott 1893. évben.

HaSmágyi
női- és leény felöltők legnagyobb áruházában, Piao, a toplistával szemben

Az őszi ée téli idény újdonságai» Női felöltők, Costüinök, pongyolák
Blousok, aljak és alsó szoknyákban.

IV* Eredeti párisi és berlini Modellek. H 
Szolid olcsó árak. 47 Előzékeny, pontos kiszolgálás

Mert m ifi
Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert a ,puhán
tartja

M,rt Nem rongálja 
Werl Vízhatlanná teszi

a bőrt
Men »legkényesebb 

kielégíti * mi
Mert egy

oipőorém,
mely 4-szer annyit tartalmai,

S& 30 fillérért

ebben a drága vi ftlfsásáS?. 
lágban az egyedüli MlWWWf
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73

főző-edények,
Eperjesi cserépkályhák, 
vaskályhák jutányos 

áron kapható

kovács erűn
vasüzletében

„BIHA“-szálloda mellett

rif
Llfffi ,

bebizonyított 
a lagjobb
Gummi

j kaiönlegesság.
Árjegvz^kin- 
gyen az

99OLLÄ“

Priimfsl 1

gummi kapható min­
den gyógyszertárban 
és jobb drogériákban. 
Mintagyüjtemóny 12 
drb. rendezve 5 kor. 
Két évi jótállás min­

den daraoórt.
Oíla summit több 
mint 2000 orvos mint 
pótolhatatlant java­

solja.
Kapható Debrecenben : Központi d-o-

„ueria, titeiner M, Kovács N. ée Hareányi 
í k'nbek S. gyugyszertarában es Békés t.io,“« Aa íróit, Schön Sándor, Vitá- 
rius S uraknál. 33

A nagyérdemű közönség szives tu­
domására hozom, hogy

bútor üzletemet
íz utcai helyiségből vmy nuzon háznak hol 
eddig is volt Piao-utca 44. sz. Dr. U1- 
f ,lossy híz udvari helyiségeibe helyeztem 
be, hol is óriási val isztéaot tartok mi - 
den féle stvlü asztalos és kárpitos buto* 
m bál. Teljes mennyasszonyi kelengyék 
ionnal keszes. Tisztességes és pont « 
kiszolgálás. 42
íj I I rbútorkereskedő, asztalos,
l/Qrflíi .ln7Q0T kárpitos és diszitő műhelyVdiya UULOOl Debrecen, Puc44.
ax ndvapfunit Telefon 377.

CzabáSzat, Varás
és minta rajzolásból úgy a francia mint 

•*•■■■* az angol módszer szerint alapos okta­
tást nyernek csak kizárólag Intelligens leány*
6zv. Xnothy Kovácsáé Sillye gabritlla
Kossntb-ntoi 45. szám alatti szabászaid és
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na­
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 
9—Í2-g, délután 3—5-ig. 1911

Modern

m/ jS? |p

i villamos Mezéi
világítás, Dynami és Moterbereiidesé- 

1 sek. Szakszerű munka előnyös ár nagy- 
1 raktár különleges csillárokból, Wotf- 

vara lámpákból 20

fazeli8$ Mél Piám. 83. JÄr
Országos Tanítói Árvaház Igazgatósága.

Egy helybeli üzlet
Csődtömegét megvettem

Az áruk eladása megkezdődött.
120 c. kostüm kelmék mtr. csak 38 kr.
Costiim kelme posztó mtr, csak 16 kr.
1 m. zehr mig a készlet van mtr. 17 kr.
1 m. selyem minden szin. mtr. 45 kr.
Dupla szeles posztó mtr. 18 kr.
1 mtr. ló minőségű barchet 17 kr.
1 mtr. francia batiszt alkalmi ruhára 36 kr.

csipkék, selymek, vásznak, tjicok, kesztyűk, 
costüm kelmék szép szürke színben is, 
kretonnk, téli kendők, selyem sálak, ernyők, 
mind-mind igen olcsón, maradékok ne­
gyed áron.

Iij. Molnár Lukács $
Kossuth és Batthány-u. sarok színházzal szemben.

Férfiruha szövetek
csődből megvett áron.

345 szám.

Hirdetés.
Az Országos Tanítói Árvaház 

igazgatósága az árvaház kenyér, 
sütemény, marhahús, fűszeráruk, 
fiú- és leány felsőruhák, cipők 
szállításának biztosítására 19U évi 
november hó 20-án d. e. órakor 
versenytárgyalási árlejtést hirdet.

Az ajánlatok kellően telszeielve 
1911. évi november hó 19-én d. e. 
12 óráig nyújthatók be az árvaház 
ioazgatóságahoz (Simonyi-ut 14).
° A felsorolt cikkek szállítására, 

csak szállitóképes cégek nyújthat­
ják be z irt ajánlatukat ama figyel­
meztetéssel, hogy csak hazai szár­
mazású cikkek szálli’hatok.

A szállítási kötelezettség 191-,. 
évi január hó 1-én v^szi kezdetét 
és ugyanazon év december hó 31- 
éig tart.

a mei/kötött szerződés a vál­
lalkozói 1911. év január 1-én, > z 
árvaház igazgatóját a vallás és kő ■ 
oktatásügyi minisztérium jóváha­
gyása mán kötelezi.

Az árvaház igazgatósásra fenn­
tartja ama jogot, hogy az ajánlatok 
közül szabadon választhasson, sót 
esetleg uj ári jtést is kitűzhessen.^

Fűszeráruk és ruhanemüekből 
minta nyújtandó be.

Bővet b felvilágosítás az arya- 
ház igazgatóságánál nyerhető köz- 
napokou d. e. 9-11 óra között.

Debrecen, 1911. október ho 
30-án. 110

Hertelendy Jenő,
igazgató.

bevásárlását eszközölné ne mulassza e megtekitekinteni
AWÄlvÄOIX október lO-én nyílt

Rózsa-féle üzletet Kistemplombazár
Az őszi és té i idényre újonnan dúsan felszerelve a legutolsó divat szerinti 
női cs gyermek felöltők, kész kosztümök, városi bundák, szőrme aruk és 

kalapokban, szolidkiszolgálás, jutányos ár mellett.

Eladó egv égen 
szép kis úri ihax, 
egy rendbei isze- 
rényebb % ényü
úri lakással f, ára 
íu ezer főt- int.

USB

IC

Nagyon alkalmaiéi volna 
nyugdíjas családok 

részére! Villamos vasúti 
:: közlekedés! ::

A megvételhez 4 -5 ezer 
forint készpéz elejtendő!

Teljesen nj adómentes oseirtágia 
épület.

Ezen házam, melyben 3 év óta la­
kom, a Csapó-utca legvégén, a Vilmos 
huszárlaktanya közvetlen közelében, Patai 
utca 12, szám alatt van, a Homok-utcai 
villamos megállóhoz 2 percnyire. Oly mese 
szép udvarral, milyen Debrecenben nincs 
több ! Az udvar teljesen letéglázva és csa­
tornázva, kitűnő vizű vizű kúttáI, szívó 
nyomó szerkezettel, mely udvari és utcai 
locsolásra tömlőkkel és sugárcsővel ellátva. 
Olyan szivattyúra berendezve, mely per­
cenként 35 liter vizet szállít.

Parkírozott udvar, terrakotta park­
szobrokkal, rózsákkal, aeol üvegharangok­
kal és szélharmoniákkal. Termő szőllő és 
gyümölcsössel, 40 darab legnemesebb gyü­
mölcsfa, minden elképzelhető gyümölcsök­
ből vegyesen. Rengeteg magas és alacsony 
törzsű ribizli, pöszméte és málna. Torna­
szerek, hinta és hálóhinták.

Az egész épület, teljesen masszív, 
elsőrendű csertéglából van építve és cse­
réppel fedve. Magában foglal 4 szobát, 
előszoba, fürdőszoba, óriási nagy konyha 
és igen nagy spájzzal, nyitott verenda, 
külön nyárikonyha-mosóház és 3 kamara 
helyiség. A szobákban villanycsengők, cse­
répkályhák, szellőztetők es telefon beve­
zetve. Külön baromfiudvar, galambpadlások 
és gyümölcsöskert. Esküszöm, hogy e há­
zam már nekem többe van 25 ezer koro­
nánál, nem spekulációra, hanem a saját 
kényelmemre építtettem, de mert egy olyan 
házat akarok venni, ahol irodám együtt le­
hessen a lakásommal, azért adom el, oda­
adom pedig a legelső jelentkezőnek 10 
ezer forintért, de alább egyetlen fillérrel 
sémi Legutóbb egy állatorvos kérte tőlem 
évi 2 ezer korona haszonbérért, de bérbe 
nem adom ki. Csak a délutáni órákban 
tekinthetők meg!

OS
donos.

Kagy Lali
hirdetési irodatulajd
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idea sző sgysv.! fi W- 
ítÉea in Lit betil bél 6 
ét. Vastagai»! i bé­
tákból IO ölt ff. ::

§ HIB®
Lerlfbdi fneafceeöd»w*n *tj%o edel* f^rOÁgeetUt. őri » riUasiri «Ctotee» kell
---- - - - -— TfUcKniM! * hirdeti« B*m*< a M»d6bhn<tMal «iádig k5>W»t ken. ~~

Apr6 hirdetések dija »i6rs 
fizetendő. Vidékről 
hirdetések dija levélj., 
gyekben is beküldhetőmell eke* ti *

LeveIezé! h.
Margitkám

okvetlen óhajtok s/f unó- 
,ívesen találkozni, ké riek 
írd me<r hol. óiéi Mái k.

2680
Temperamentum os

barna. Címét nem tu dom, 
poate restante lóvéié t ze-
gye át azonnal. -őSh

Ajánlat.
Sajáttermést t

bor literenként ka pható.
• 'zv. Benyáts Emiin 6 Jó­
zsef kir. herceg-u. JT. _2á

Alma
mámmarosi kilója 52 és 
64 fillérért kaphat! 5 Sze- 
pessy Károly kir. fogház 
felügyelőnél, Ve! rbőoi u.
I _______________ 34

Király
kávéi mégis a lo gjóbbak, 
kívánatra vevő e lőtt pör­
kölve. Debrecen, Dégen- 
íeld-tér 11. _ _ Bá

Pörköl ;
írévé kälönlcgeä ségek vil­
lany" üzemű káv épörkölde 
a kirakatban, P elegyházy 
Jánosnál Piac- I ,>s Miklós- 

. utva sarok. 7|á

Lakások
2—3 szobáé, teljes modern 
berendezéssel november 
1-ótől kiadók. Ugyanott 2 
üzlethelyiség kiadó, Hat- 
van-u. 70 szám. _‘|24

Egy
üzlethelyiség Htmyadi-u. 
13 sz. alatt azonnal kiadó 
értekezhetni ugyanott. 2597

Kényelmes
nagy udvari lakás május 
1-re kiadó. Miklós-u, 2Í.

2581

Négy
szobás úri lakás, alkalmas 
ügyvédeknek, kiadó má­
jusra, Csapó 26. 2563

Úri
házikoszt kapható bent 
étkezésre és kihordásra, 
kvártélyosok fölvétetnek, 
Darabos-ut. 57 szám. 2561

Egy
jóforgalmu sütöde
nal kiadó.

azon- 
Cim a kiadóba 

2542

Bútort >k
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletül ;etésre is. 
Woisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, d zéchenvi-u. 
t?. Minden, kft rpitos mun­
kát felvállal. 8lá

Hatvan­
utca 11 számú háznál két 
üzlethelyiség azonnal ki­
adó. Értekezhetni a ház­
mesterrel. 2518

Gummi
hasfüző a legújabb 1 Ka­
laptollak olcsó árakban! 
Kötött női felöltők nagy­
választókban ! Benyáts 
Emilnél Debrecen Főtér.

lOá

Valódi a? aerikaí

a világhírű

gyártmány Boston­
ban. Egyedüli lera-
kata Det rcoenbon:
Békés Lajos cégnél

Telefon 304, $

Már ez csak 
tény és való,
hogy a legjobb sa­

ját készítésű

cipőt

Hazai (zipMtáilan
szerezhetők be a 
legolcsóbban Csapó 

utca 12.
Ezelőtt volt a főposta 
mellett. Megrendelések 

eszközöltetnek. 335

Ondód
ujíóldön, Perec dűlőben 5 
hold szántóföld kiadó. Ér­
tekezni Piae-ntea 72 vas-
tizletben. 2688

Kereslet
A debtecí.sm

kegyesrendi rom. kath. 
főgimnázium igazgatósága 
fiitőszolgát keres. Jelent­
kezni az igazgatósáénál,

_________ rr
Jó házból|

való fin tanulónak azon­
nal felvétetik. Ajánlatok 
Joó Imre fűszer és cse­
mege kereskedőhöz Eger, 
Szarvas-tér. 122

Keresek
ogy szoba, előszoba vagy 
két szoba 8 hozzá tarto­
zókból álló lakást kis úri 
család részére, a központ­
tól nem túl távol, de le­
het kerti lakás is, ha szép 
és közel van. Cimet ki­
adóba kérek beadni. 115

Intellgene
fiatal emberek ebédkosz- 
tot kapnak úri családnál. 
Cim a kiadóhivatalba. 10S

Árpáé z aim a
nagyobb menyiségben is 
megvételre kereste íik. Cim 
a kiadóhivatalban. 81

Mindenes leány,
14—16 éves azonnali be­
lépésre kerestetik. Cim a 
a kiadóhivatalban. 50á

Tanuló
fizetéssel felvétetik Balog 
Adolf fűszer üzletében, 
Debrecen, Hatvan-u. 15.

2582
Használt

gázkályhát veszek Polláh 
Samu Piac-u. 43. 2668

Jómunkás
fodrászsegéd folvótotik 
Petőfi-tér 0 sz._____2661

Egy
kevésbé használt szoba­
bútor eladó, esetleg da­
rabonként is, Darabos-u. 
45. 2662

Ssabosegód
■ nagy munkás felvétetik

Meszena-utoa
2671

66
fillérbe kerül egy pár 
férfi vagy női harisnya 
fejelés pamuttal együtt, 
Benyáts E. harisnyagyára 
Debrecen. 9á

KI szép
és tartós cí- 

^ ■ PŐt óhajt 
■ venni vagy 
g^rendelni az 

bizalommal 
k creese fel Falusi Károly 
polgári és katonai cipész 
mestert, Csapó-u. 41. 11 á

Varroda
megnyitás. Ez utón ér-
tesitom szives megrende­
lőimet, hogy varrodámat 
Vreny János-utra 62 sz, 
alatt ismét megnyitottam. 
Szives pártfogásukat kér­
ve, vagyok teljes tisztelet-

Egy
hentes bolt kiadó, más 
üzlethelyiségnek alkal­
mas, november 15-étől 
Hadház-utca 15, 2562

Olcsó
kisebb bolthelyiségek 
Bethlen- és Moster-utca 
sarok házban, mészáros 
cipész stb. üzletnek azon­
nal kiadók. 2665

Káposztás
és boros hordók uj és 
használt Péterfia-u. 76.

_ 2683
Füszerüzlet

nagyforgalmu helyen tel­
jes berendezéssel kiadó, 
azonr s átvehető. Bőveb­
bet Blaslcovits ipartelepén. 
 fllá
Bútorozott utcai

két szoba, előszoba, Vil­
mos laktanyával szemben 
azonnal kiadó. Tudako­

zódni Túrái irodában, 
>fik!ós-utoa 8. 2693

Veszek

Bármilyen nagy 
: mennyiséget :

hpagasaöb 1 
napi árban

azonnal átvvéve
Brtiiiiínjl fiit

Miklés-ntoa 18.

Egy
tisztességes asszony be­
járónak felvétetik, Arany 
János-utca 8. . 2667

Monogram
és arany hímzést elváti.a- 

házhoz is elmegyek, 
Piac-u.

Házvezetőnő
remek okmányokkal ál­
last keres, Klein elhe­
lyezi intézetére, Degou- 
íeld-tér. 266K

1 mti. zsinór barchet 
1 mtr. finom kreton 
1 drb. blouzc 
1 drb. finom alj 
1 drb. szép pongyola 
1 vég vászon
selymek, díszek, paplanok,

-•19 kr.
-•17 kr.
—•92 kr.

V50 kr.
2.18 kr.
4 55 kr.

garnitúrák.

Angol
ágy huzalok isméi érkéz 
tok. nő; gyapjú 1>dme 
zsinór, barchet olcsó ál­
ban Kertésznél. Sas-utca 

691!

Erdody-fele
«yotzlés-i • zent ó föld az 
icsádi-ul melletti 4b kát. 

jhotd haszontiu-b rm>
Htrtekezui lob. Ttotar-uk 
186 sz. 2690

Gópirónö
ki gyorsírásban is tana 
felvétetik Dr Kcménv 
Mórit- úgy ved ír •HájiV'a: 
Piac-u. 8. 266:

Meinem
ui úri lakás. 4 nagy és 1 Három

r.erdé Seslakerti bor eladó 
Darabos-utca 55. 2670

kis szoba november 
tót kiadó. Knndia-u <

2639
leni b'c

Bée-irtcp '

Ku 8yal*.Nyomatott küríorgógépen (a »Dcoreczeni^Ujság1 nyomdájában) Tulajdonos

Vámosinál
2L____________________

Elveszett
dgy női hosszú raólltü 
rubintokkal, briliánsokkal 
Megtaláló hozza Arany 
János-utca 4 földszintre.. 
.Jutalomban részesül. 2672

Asztalos
tanuló felvétetik Bálnt Jó­
zsef asztalosnál. Berek­
utca 8. 2675

Építési
rajzoló gyakorlattal, ösz- 
irodai munkákban jártas, 
szerény feltételekkel állast 
keres. Kiss István Ber­
csényi-utca 19. 2676

Megbízható
gépiróleány egész napi 
irodai elkalmazást keres. 
Cim a kiadóban. "2679

Kovács
állás keres uradalomban 
azonnali vagy Újévi be­
lépésre, Cim a kiadóhiva­
talban. 2681

Kiszolgáló
kisasszony előgyakorlaltal 
bíró 70 korona kezdő fi­
zetéssel felvétetik a Storn 
kefegyár részv. társ. vá­
rosi raktárában. 2682

Egy
gyakorolt vasalónő és egy 
mosónő felvétetik Kandia 
utca ö, mosodába, 2684

Csinos
varróleány eonfoctió mun­
kába jártas ajánlkozzon 
Rózsa Lajoshoz Alföldi 
palotába. 2691

Rajzolói
állást korcs negyedéves 
technikus, Ciuie a kiadó­
ban. 26J4

Két ~"
inteligens fiatal úri em­
ber butorozott szobát ke­
res közel a főutcához a 
a címet ár megjelöléssel, a 
címet ár megjelöléssel a 
kiadóba kérjük „mind a 
kettő barna“ jeligére. a

Eladás.
Kevésbbé

használt majdnem uj úri 
bútorok, szőnyegek eladók. 
Cim a kiadóhivatalba. 2654

Sestakertben
Andrássy-ut 99. számú
szőlőskert eladó. 2594

Síadó
Monostorpályi község­
ben ezy 2000 négy­
szögöles 1. osztályú 
beltelken tiszta uj 2 
szobás lakóház, egy 
konyha, egy kamara 
és az egész udvar uj 
kerítéssel szépen fel- 
keritve uj kuttaLellátva, 
úgy hogy a lakás tel­
jesen 1-ső rendű la­
kás közzé számítható 
a községi elöljáróság­
nál lehet értekezni a 
megvétel felöl. 307 

Eladó
sarokház, 4 utcára nyitó 
fiiszerüzlettel, italmérés- 
se!. Értekezhetni Salétrom 
utca 6 i-zárr, az üvegüz- 
lethen 2670

Eladó
szép fejes kázoszta. 4 frt 
mázsánkéu t, Nyugoti-utc:: 
24 Weisznál. 2677

Eladó
az Ebesen 67 és fél ka- 
tasztrális hold föld .15 
percnyire az állomástól.
Értekezhetni pózsef k. h. 
u. Pl. 2678

Ujbör
eladó 150 hektoliter Sám­
soni-kerti Szent Anna 45. 

________________ 2685
Martlnkai

kifort fajbor eladó , hordó 
számra is. Értekezhetni 
Egymalom-utca 8. vagy 
József herceg-utca 56.

2674

V

Egy
tt szivattyú eladó. Monro

Ráko"
26 rö

Eladó
Bocskai kerti bor 
orv 8 alatt, 1

Eladó_
Xyil-utca 73 sz. ház.2664

Birsalma
érmelléki termés bármelv 
mennyiségben kapható ' 
Széchonvi-kert 27 ésUa1- 
van-utca 7. szám alatt,

Makulatúra papig
kapható és nagyobb meuy- 
nyiséget házhoz szfUlitt'at 
a kiadóhivatal.

Megvettem
egy nagyobb csődtömegei

es így rendkívül olcsó árban 
den cikkel

árusítok min- 
128

Felezek most 
Finom zsinóros barchent 
Costiim szövetek már 
Angol kelmék 
Flanel takarók

16 krtól 
32 krtól 
38 krtól 
44 krtól

1 frt 10 krtól
2 frtért is.Vattás paplan

Ezeken kívül nagymennyiségű női ingek, háló 
köntösök, férfi fahérnemüek, valamint téli trieók, 
alsó szoknyák és nadrágok mind olcsó árban.

Tessék próbát tenni.
S&épe Lajos dtvatBzlete, Kfssuth-n. 

és Sas-utca sarok.

Gyomorgörcs, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor­
betegségeknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható: 1737

fMihalovits Jenő
gyógyszertárában

DKB HK SB CEN-

a Brüll Zsigmond
csődtömegét
negvettem, az árukat meglepő árban árusítom, már 

1 mtr. 120 cm. ke me —"52 kr.

igen
118

csipkék, - ,, . , .
aifonok, kostüm kelmék, rövidáruk 
meglepő olcsó árakban.

Tisztelettel

Alkalmi Áruház tulajdonosa
Osapo-n, 19. Varró lányok felvétetnek.


